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Experiencia:

10-2007 / Presente . Empresa de consumo masivo

Empresa multinacional de consumo masivo

Treasury senior.

Atención cuentas de grandes clientes y proveedores de la división Latina Sur. Confección y gestión de pagos para Argentina, Chile, Bolivia y Perú. Atención de las cuentas corrientes bancarias de las filiales de la compañía en Argentina, Chile, Bolivia y Perú. Seguimiento de facultades bancarias de los firmantes, incorporación y baja de los mismos al sistema bancario de las cuentas de la compañía. Confección de presupuestos económicos y financieros. Confección, seguimiento y control de operaciones de pagos y cobranzas de comercio exterior para Argentina. Confección de informes trimestrales al BCRA según comunicaciones A-3602 (Pasivos mantenidos con el exterior por el sector privado no financiero) y A-4237 (Inversiones de no residentes en el país y de inversiones de residentes mantenidas en el extranjero).
Argentina financial planning analyst.

Empresa multinacional de consumo masivo

Confección de cadenas de valor de los productos de la compañía en Argentina. Análisis y planeamiento financiero-impositivo de nuevos proyectos y existentes. Relevamiento de información de los distintos componentes del sistema de la compañía, referida a volúmenes, ventas, costos y precios y posterior evaluación de la misma. Análisis de participación en el mercado de los productos de la compañía y la competencia, su incidencia en costos, en precios y en presupuestos.

Confección de presupuestos económicos y financieros bajo los estándares de la compañía. Análisis de viabilidad financiera de nuevos productos y modificaciones en los costos de los actuales.

Implementación de herramientas informáticas relacionadas con el sector bajo coordinación de casa matriz.

11-2001 / 05-2006. 
Empresa multinacional de energía eléctrica.

Analista contable.

Atención de cuentas de clientes, pago a proveedores, cobranzas a clientes.
Atención de las cuentas corrientes bancarias de la empresa y conciliaciones periódicas de las mismas, seguimiento de poderes, facultades bancarias de los firmantes, incorporación y baja de los mismos a las cuentas de la sociedad. Armado de balances trimestrales y anuales en contabilidad bimonetaria. Confección de presupuestos económicos y financieros. 
Registraciones de asientos contables en sistemas de gestión.
Liquidaciones impositivas: IVA, SIJP. Retenciones modulo SICORE, declaraciones juradas mensuales del Convenio Multilateral de Ingresos Brutos. 

Confección de informes trimestrales al BCRA según comunicaciones 3602 y 4237.
Gestión, control e imputación de operaciones bancarias y bursátiles de la sociedad.

Formación:

1999-2005: Universidad de Buenos Aires. Facultad de Ciencias Económicas.

Título Obtenido: Contador Público. 

Idiomas: trilingüe (español, portugués, inglés).
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