Universidad de Buenos Aires

Curso de Auditoría

Cátedra Mario Wainstein

Profesor: José A. Gallo

Buenos Aires, 1º de noviembre  de  2004

Psicodrama de aprendizaje: 

Invitados especiales expositores y autores de varios trabajos de auditoría y contabilidad : 

Mario Wainstein, Contador Público (UBA), Lic. En Economía (UBA), Doctor en Ciencias Económicas ( UBA ), Profesor Titular Regular de Auditoría y Director del Centro de Investigaciones de Auditoría de la Facultad de Ciencias Económicas ( UBA ).

Robert Taylor,  Contador Público  (UBA)Doctor en Ciencias Económicas y  ex Socio de Price Waterhouse, quien se desempeñó por muchos años en EEUU.
Ricardo Daniel López, Contador Público (UBA), Profesor Adjunto Regular de Auditoría de la Facultad de Ciencias Económicas (UBA), Profesor de la Cátedra de Auditoría (a distancia) de la Universidad Virtual de Quilmes, Profesor de cursos en el área de Contabilidad y  Auditoría de la Escuela de Educación Continuada del CPCECABA y en el ex Tribunal de Cuentas de la Nación y Consultor especializado en temas de Auditoría.

Profesor a cargo:  José A. Gallo Contador Público (UBA), Lic. En Administración (UBA), Profesor Adjunto Interino de  Auditoría de la Facultad de Ciencias Económicas (UBA), Prof. Titular de Contabilidad III en la UFLO, Prof. Titular de Estados Contables en la UADE, Profesor de la Cátedra de Auditoría (a distancia) de la Universidad Virtual de Quilmes y Subgerente de Finanzas en una empresa multinacional.

Evento: Psicodrama de Aprendizaje.

Consiste en una representación teatral sobre temas relacionados con la Auditoría Integral y la Auditoría y corrupción.

Siguiendo las enseñanzas y conocimientos de varios profesores que dedican sus vidas a la educación y contando con la colaboración de profesionales de larga trayectoria en la actividad docente y con experiencia en las áreas de contabilidad y auditoría externa, en entes de diverso tipo, públicos y privados, grandes y Pymes, se buscó una forma distinta de transmitir algunas experiencias vividas en el ejercicio de la profesión.

Para ello hemos reunido actores y actrices que muestran la realidad de las empresas plasmadas en el escenario, escenas de la vida cotidiana. Se creó un noticiero denominado: “Esto que ves”, en donde dos locutoras (Carola Beratta y Natalia Muiña) conducen el programa y mediante imágenes  interactúan los actores.

Actores y Actrices: 

 Mariano Gimenez, Analía Cavallaro,  Julia Muriel Dominizain, Carolina Starck, Carlos Sandoval,  Rodolvo Vazquez, Samanta Goldman)

Auxiliares Docentes: Cdra. Claudia Santoflaminio, Cdor. Hernán Flamhum
Profesor a Cargo: Cdor. Y Lic.en Administración José A. Gallo

Colaboración especial: Natalia Muiña ( alumna de ciencias económicas, actriz y empresaria) 

Locución: Walter Von Foester

Musicalizador: Javier Callo.

Fotografías: Juan Pablo Muiña

Abrirán el evento dos locutoras, una música de fondo conm la apertura del programa denominado “Esto que ves”. 

Las locutoras son divertidas y desopilantes. 

Los actores y actrices son personajes de la realidad cotidiana.

Apertura del programa. (Música de fondo)

Locutora 1: Muy buenas tardes a todos!!!(observando al público).

Cuánta gente que hay acá!!!!

Locutora 2: Bienvenidos al experimento número uno en Argentina, 

Locutora 1: Bienvenidos a la primera y única edición para vos, sí, para vos alumno de la UBA que querés ser un profesional el día de mañana...

Locutora 2: que querés trabajar de ésta profesión.  Bienvenidos profesores, que son quienes enseñan a éstos alumnos, Bienvenido profesional.

Locutora 1: Me presento. Yo soy la Dra. Amime Toca, soy Contadora Pública, recibida en ésta maravillosa casa en la que hoy nos permiten realizar éste maravilloso evento.

Locutora 2: Yo soy la  Contadora y empresaria Ami También y con mi colega decidimos, luego de sufrir varios tropiezos en nuestra profesión, realizar éste programa virtual en dónde ustedes  alumnitos de la UBA nos demostrarán cuánto han aprendido de los profesores y sus ganas para ser el día de mañana “grandes colegas”, “grandes profesionales”... 

Locutora 1: Veremos en ésta edición única, grandes errores 

Locutora 2: HORRORES diría yo!!! 

Locutora 1: que diariamente ocurren en las empresas.

Locutora 2: Vamos a los avances del programa, a abrir bien los oídos que esto  sirve a todos.




------------------   x   -------------------

GRABACION

POPURRI DE NOTICIAS DEL LOCUTOR: (música, una cinta estará grabada) 

NOTICIAS

El Método del impuesto diferido, un método  que todos  conocemos  ahora es “norma contable profesional obligatoria”. La única contingencia de ganancia que se puede hoy contabilizar es la que surge por aplicación del impuesto diferido. 

Tema Leasing: Es necesario identificar el tipo de leasing entre operativo y financiero para poder darle el tratamiento contable adecuado. 

“Activos Intangibles” : Ya no se pueden activar los gastos de investigación y desarrollo pero si aquellos de organización y preoperativos.  

“Tratamiento de la llave de negocio”: Ahora el valor de la Llave negativa que surge por la aplicación del método  para las inversiones permanentes, es decir por VPP, también se amortiza.

Concepto fundamental a recordar: En las nuevas RT´s prevalece el concepto de " La esencia por sobre la forma "




------------------   x   -------------------

Locutora 1: Luego de los avances del programa comenzaremos con éste psicodrama de aprendizaje, así lo hemos denominado.

Locutora 2: Aquí veremos a un grupo de actores que intentarán mostrar errores que nosotros auditores podemos llegar a cometer. Adelante señor Director:

Se enuncia el título de la primer situación:

Responsabilidad del auditor en las organizaciones. 
 Esta empresa se dedica a realizar fletes internacionales. El empleado Inocente Sos estuvo buscando varias cotizaciones mediante datos que tomó de unas revistas que llegaban mensualmente a la empresa. Realizó un llamado y se contactó con una proveedora llamada Carolina Coimeta, ella le ofrece buenos precios y tuvieron varias conversaciones telefónicas al respecto. El trato era muy bueno, eran 500 camiones mensuales,  Ahora veremos una situación a la que podemos denominar: Ambiente en el que desarrolla su actividad el auditor.  
Personajes: empleado "Inocencio Sos" y la proveedora "Carolina Coimeta"

Ambientación: Oficina, un escritorio, dos sillas. 

Situación a desarrollar:

De la sociedad "Inocente Somos SA" (va el cartel al pizarrón) el empleado Inocencio Sos llama a la proveedora Carolina Coimeta para contratar sus servicios de fletes internacionales. La Señora  Carolina Coimeta se siente atraída por la propuesta de la sociedad, por el volumen de negocios que representa, mensualmente tendría 500 camiones trabajando. Para no perder la oportunidad y ser contratada, hace su visita personalmente, luego de varias conversaciones telefónicas con el encargado Inocencio Sos para cerrar  trato y evitar que otro proveedor gane la propuesta. 

En ésta situación veremos como  la proveedora le da una coima, un retorno, al empleado por haber contratado sus servicios confundiéndolo con una gratificación.

Acto 1: Internalización de la Corrupción  (Inocencio está sentado en su escritorio realizando su trabajo habitual. Carolina, una mujer hermosa, hace su entrada y se enfrenta con dicho empleado). 

Carolina: (golpeando la puerta con dos golpes) ¿Se puede? 

Inocencio: Sí, pase, adelante. (ambos personajes se presentan. Inocencio queda atraído por la imagen de Carolina). Tome asiento. Quiere tomar algo?.

Carolina: (de manera sensual) Por favor tuteame, ya tuvimos varias conversaciones telefónicas como para que llames de usted. Te agradezco la invitación  pero  prefiero cerrar el trato lo antes posible y disculpá mi atrevimiento pero me pareció una buena oportunidad para conocernos y cerrar el trato personalmente así comenzamos con las operaciones y a partir de mañana pueden empezar a  utilizar mi servicio.  

Inocencio: La verdad es que estuve sacando costos y me parecieron muy buenos. 

Carolina: Por supuesto. Mi empresa es líder en el mercado .

Y como te comenté anteriormente  por habernos elegido te voy a dar el 10 por ciento de la compra como una gratificación por haberme contratado.

Carolina: Y sí te doy un premio si cerramos el trato. Un reconocimiento. 

Inocencio (sintiéndose atraído por el premio).¿Un premio?.  Entonces cerremos ya mismo el trato. Quedamos ya que son 500 camiones mensuales por la suma de $5000.

Carolina (astuta y riendo) y tu diez por ciento no lo olvides. (ambos ríen, cierran trato dándose la mano)
(la luz baja. Cierra la escena y  pasa a las locutoras)

Locutora 1: ¿Qué nos pasa a los Argentinos?. Viene un proveedor y nos da una coima, disfrazada por la bella palabra gratificación y nosotros empleados aceptamos?. O será quizá que no queremos darnos cuenta?. A ver, qué conclusión podemos sacar de ésta imagen que acabamos de ver?.

Los alumnos debaten acerca de lo que vieron hasta que la locutora dos cierra el tema:

Se enuncian las siguientes inquietudes:

a) Qué rol debe jugar el contador en un contexto de alta corrupción

b) Es un tema que le atañe únicamente al contador o a toda la sociedad

c) Qué tipo de medidas tomaría ( aumentar las sanciones, mejorar la educación, promocionar códigos de ética )

LOS ALUMNOS PARTICIPAN.

Locutora 2 (tratando de captar la atención del público) A ver, silencio por favor, acá tengo la conclusión, (dirigiéndose al público con seguridad). En nuestro país, lamentablemente, en muchas instituciones, organismos y organizaciones se han verificado casos de corrupción.  Las empresas son organizaciones y como tales sistemas abiertos y ninguna  empresa se encuentra exenta de ser afectada por casos de este tipo e incluso en muchas de ellas la corrupción se ha internalizado. Hoy una coima se denomina gratificación.

Hay que estar más atentos y saber operar frente a éstas situaciones, restaurar las instituciones y predicar con el ejemplo.

Locutora 1: Me parece muy buena su opinión pero ahora veremos unas imágenes que nos muestran una realidad que no se registra.

Locutora 2: Qué no se registra?, ¿pero cómo es eso?.

Locutora 1: Claro, en éste caso veremos gracias a un rumor como una persona puede tomar una decisión. El rumor. Es una forma de comunicación informal, de transmitir información en forma verbal. Cuando un rumor llega a oídos del jefe, queda en él comprobar la información que recibió con los hechos, o pasarlo por alto. 

Locutora 2: Buena estrategia. Y eso se utiliza en empresas?.

Locutora 1: Comprobémoslo con las imágenes.

Locutora 2: Adelante imágenes.

ACTO 2: 

Comunicación Informal:

Nos situamos en la empresa “La Prueba SA”, una empresa Venezolana de larga trayectoria. 

Vemos sentado al gerente general Ezequiel Probeta, en su escritorio trabajando.

Ezequiel Probeta (hablando para sí): Tengo que aumentar los sueldos al personal. Pero cuál sería el porcentaje?. (pensativo, con la calculadora, sumando, sacando porcentajes). Sí un 15%, pero...  será bueno?, (gesto de idea), ya está!.  Laurita, como no pensé en Laurita, ja, mi telefonista favorita. Le cuentas algo y se entera hasta mi suegra, y eso que mi suegra está en Venezuela. ¿Cómo no se me ocurrió antes?, Laurita, alias Rumores, ella todo te lo hace saber, solo basta con decirle no digas nada y... (se ríe).  Es una buena estrategia. (la llama por teléfono). Laura, puedes venir a mi oficina por favor.

(Ezequiel se prepara. Golpea Laura la puerta).

Laura: Permiso.

Ezequiel: Sí, adelante. Siéntate. (endulzándola). Te estarás preguntando para qué te llamé?.  Mira Laura, como te considero mi persona de confianza (ELLA SE PONE CONTENTA Y SE SORPRENDE), sí, no me pongas esa cara, en la única persona que hoy confío es en tí. Bueno, te comento que  estuve hablando con el departamento de Ventas y  me han contado que nuestras ventas ascendieron muchísimo y estuve tomando algunas decisiones. Yo sé que eres mi persona de confianza y quería saber si tú puedes guardar un secreto pues necesito comunicarle a alguien esto para que me diga si es un buen aumento.

Laura: (CONFUNDIDA) El de las Ventas?. Señor yo soy la telefonista y no sé mucho de ventas y... (interrumpida por Ezequiel)

Ezequiel: (simpaticón) Ay! Que rica, claro, claro ya lo sé. Es que hablaba de aumento de sueldos al personal. (ELLA PONE CARA DE CONTENTA). Te elijo a ti pues me han dicho que tienes muy buen dominio en las decisiones y dado que mi colega está de viaje, se me ocurrió pensar en ti mi niña.

Laura: Ay! Señor yo le agradezco la confianza que me está brindando y sí, es buena idea, es una manera de motivar al personal no le parece?. Este año han trabajado mucho. Y por lo que usted dice las ventas ascendieron no es así?.

Ezequiel: Muy inteligente, buen dominio en las palabras... no me equivoco nunca eh. O sea que le parece una buena idea el aumento de sueldo al personal?. El 10% qué le parece?.

Laura: (sacando números) Fabuloso me parece.

Ezequiel: Bueno ahora vaya tranquila y le agradezco por su tiempo y por prestarme el oído. (se para y la acompaña hasta la puerta) y por favor, guarde el secreto. Mi damita de confianza. 

(Ezequiel se sienta nuevamente en su escritorio)

(CARTEL QUE INDICA UNAS HORAS MAS TARDE...)

Ezequiel: (sigue sentado en su escritorio trabajando y golpean a la puerta. Son tres empleados furiosos, Ezequiel va hacia la puerta). ¿Pero qué es lo que anda pasando?.

Empleado 1:  Sr. Probeta, estamos disgustadísimos con usted pues nos parece muy poco el aumento del 10% de nuestro sueldo. 

Empleado 2: Las cosas han aumentado muchísimo, 

Empleado 3: Sí y venimos laburando como locos y nos aumentan un diez por ciento?.

Empleado 2: eso, sí, todos los meses dice lo mismo y nunca nos aumentan nada.

Empleado 1: Sí, hasta cuando nos van a tener así?......... (SE GENERA UN REVUELO DE RECLAMOS, VOCES ALTAS)

Ezequiel: Bueno orden muchachos, un momento, la gente hablando se entiende y esto es un conventillo.

Primero me gustaría saber de dónde sacaron semejante patraña.

Empleado 1: Pata qué????????.

Ezequiel: Mentira muchachos. 

Empleado 2: escúcheme Sr. Probeta, usted siempre nos hace lo mismo. Nos llega esa información y cuando venimos a usted nos responde siempre la misma frase (cargándolo respetuosamente) ¿de dónde sacaron esa información?

Ezequiel: Es que lo pregunto con certeza porque de acá no salió ese dato y realmente muchachos no entiendo.

Ya mismo armaré una reunión con los demás gerentes y veremos que hacemos muchachos.  Ok. Gracias, gracias vayan saliendo, a trabajar, ya les comunicaré yo mismo la decisión que tomemos al respecto. No se guíen por rumores como veo que está sucediendo, porque no sé de donde sale la información.

(SALEN LOS EMPLEADOS. EZEQUIEL SE SIENTA Y LLAMA AL OTRO GERENTE. EL GERENTE ENTRA A LA OFICINA)

Aldo: Y?. Resultó la estrategia ésta vez?.

Ezequiel: Mirá, agarré a Laurita, tú sabes como es, y dio flor de resultado porque enseguidita se me vinieron todos al humo.

Aldo: ¿No resultó el diez por ciento entonces?. ¿No quedaron conformes?.

Ezequiel: Y parece que es poco. Yo diría proponer un doce por ciento.

Aldo: Un quince, por qué no probar con un quince por ciento?.   

Ezequiel: Dale. Ahora a Laura no la podemos volver a usar, busquemos otro caudal para hacer llegar la información.

Aldo: Ay! Ezequiel, ya mismo te invito a almorzar y lo vamos viendo.

Ezequiel: Dale, vamos.

(AMBOS SALEN POR LA PUERTA)

Locutora 2: Como vimos en éstas imágenes además de los canales formales de comunicación se utilizan canales informales.

Locutora 1: como acabamos de ver en ésta representación. 

Ahora Bien. Veremos unas imágenes que a todos y escuchen bien futuros profesionales, nos va a venir muy bien ver porque, si no estamos bien preparados, si no pisamos fuerte en éste terreno no vamos a llegar a la meta.

Locutora 2: (exaltada) si no nos vendemos bien a nosotros mismos, a dónde quedó el sacrificio?. Adelante imágenes.

ACTO 3:  

Nos situamos en la empresa “Entrevista SA”. Nos encontramos con el contador público Martín Técnico quien está entrevistando para emplear a un potencial empleado llamado Elio Estudie.

Contador: Buenos días, usted es Elio Estudie no es verdad?.. (MIRANDO EL CURRÍCULUM)

Elio: Correcto. 

Contador: Analizando su currículo lo veo como una persona muy preparada, dos muy buenas empresas en las que desempeñó su tarea. Bueno, para seguir  con la entrevista es nuestra modalidad hacer una evaluación técnica, con lo cual le haré algunas preguntas.

Elio: Sí, me habían avisado de ésta prueba.

Contador: Perfecto. Nos vamos entendiendo. Me gustaría que me explique qué entiende por conciliación bancaria.

Elio: Ah, el banco. 

Contador: sí, conciliación propiamente hablando.

Elio: Bueno, consiste en tildar el extracto, eeeehhhh, es un resumen del banco que llega mensualmente  y hay que comparar los importes entre lo contable de la empresa  y el banco verificando que den igual, por supuesto. Se va tildando como anteriormente le dije a medida que cotejo la información.

Contador: Tildando?. Mmm. Por favor con palabras más técnicas hábleme, puede ser?.

Elio: Mire Dr. Yo sé perfectamente hacerlas, durante dos años concilié bancos y... (INTERRUMPIDO POR EL CONTADOR)

Contador: Sabe que pasa Sr. Estudie, yo necesito una persona que sepa  explicarme el tema técnicamente. Y usted no está hablando técnicamente, al menos no como yo lo requiero para éste puesto.

Elio: Pero Dr.

Contador: Yo le sugiero que para la próxima entrevista de trabajo que tenga utilice lenguaje técnico, pues de lo contrario, no daría una buena imagen. Si a mí me preguntaran qué es una conciliación bancaria yo contestaría brevemente que es: Es un control “posterior y de rutina” y por oposición de intereses, que consiste en analizar las diferencias observables entre el saldo contable de la cuenta donde la sociedad registra las operaciones con el banco y  el saldo según el extracto bancario, ambos saldos a una misma fecha. Dichas diferencias pueden tener origen en:

-Débitos en la contabilidad, por ejemplo por cheques depositados por la cía y que no están acreditados por el banco. 

-Créditos en la contabilidad, por ejemplo por cheques emitidos por la cía y que no están debitados por el banco. 

-Débitos en el extracto, por ejemplo por intereses, gastos, comisiones, etc. que no están contabilizados por el ente. 

-Créditos en el extracto, por ejemplo por cobranzas de clientes, que no están contabilizados por el ente.

Elio: Eso lo aprendí en la facultad, está hablando técnicamente y... (INTERRUMPIDO POR EL CONTADOR).

Contador: Mire, puede que tenga razón pero Usted no supo explicarlo tal como  dice haberlo aprendido en la Universidad, por lo tanto,  no me sirve para éste puesto. Discúlpeme pero no puedo aceptarlo. Le agradezco su tiempo. (SE PARA, LO DESPIDE)

Elio: Mucho gusto.

(ENTRA EMILCE LA SECTREARIA)

Emilce: ¿Qué pasó Dr.? Tenía un muy buen currículum. 

Contador: Sabés que pasa Emilce, que éste muchacho quedó sin el puesto de trabajo por no saber explicarme con términos técnicos qué es una conciliación bancaria. Imagínate hablando ante un cliente o un  proveedor de la empresa, ante una autoridad,  qué imagen da de nuestra firma?

Emilce: qué lástima, pues la presencia era buena, y sabía mucho.

Contador: Podrá saber mucho, no lo dudo, pero si no supo responder técnicamente una pregunta sencilla, imagínate si le pregunto sobre hechos posteriores al cierre, etc. me explico?.

Emilce: Si usted lo dice. Hay otro muchacho.

Contador: Dejá, salgamos yo lo atiendo.

Locutora 1: A ver, qué vimos en éstas imágenes? (se dirige en busca de respuestas de los alumnos)

DEBATE LA LOCUTORA CON EL ALUMNADO)

Locutora 2: Para concluir futuros profesionales, si no hacemos un buen marketing de nosotros mismos, si no sabemos vendernos, por más sabiduría que tengamos de nada sirve si no sabemos demostrarlo.

Locutora 1: Si no sabemos usar los términos técnicos, puede pasarnos lo que a éste muchacho le sucedió, sabía mucho, no cabe duda, pero no supo demostrarlo  y perdió un trabajo muy bien remunerado.

 Locutora 2: Bueno, futuros profesionales, ahora veremos unas imágenes que son habituales en todas las empresas y en la que cualquiera de ustedes, (dirigiéndose a los alumnos) pueden estar involucrados.
Locutora 1: Veremos otra situación a la cual yo la denominaría:

               ¿Mercenarios del conocimiento?. Adelante imágenes.

Acto 4

¿ Mercenarios del conocimiento ?

Situación a desarrollar: Mismo escenario. Cambio de Cartel para mostrar que no es la misma sociedad - “Evado Impuestos SA”- Un escritorio con el señor “Carlos Nopago” sentado realizando su trabajo habitual. Entra el contador Julio Leal y se presenta.

Julio Leal(su apariencia es muy prolija, muy correcto): Buenas tardes (extiende su mano para presentarse) Yo soy el contador Julio Leal, usted me llamó hoy, me requería y acá estoy. En qué puedo servirle?.

Carlos NoPago: Mucho gusto, ¿cómo estás?, tomá asiento. 

Mirá  Julio, estuvimos viendo algunos impuestos de acá de la sociedad y la verdad es que son altísimos y queríamos ver, con tu ayuda, de que manera podemos pagar menos. Ver de que manera zafar, me explico?. Por supuesto que cuanto menos paguemos más dinero te daríamos a vos no es cierto?.

Julio Leal:  (se lo queda mirando desconcertadamente) A ver, un momento, (se nota su enojo) ¿usted me está pidiendo que yo contribuya a que ustedes evadan impuestos?

Carlos Nopago: Bueno, tampoco lo llamemos así, simplemente queremos pagar menos, no te imaginás el dinero que desembolsamos con cada impuesto. Con las ventas por ejemplo, no te imaginás el Iva que estamos pagando

Julio Leal: Sí, pagan lo correcto, ustedes tienen compras con lo cual ahí ya compensan  el IVA  de las ventas (poniéndose más eufórico) tendría que saber que usted me está pidiendo que evadir  impuestos y que yo como contador público los ayude en eso, lo cual no me parece ético.

Carlos Nopago: Discúlpeme sólo contrato su servicio y le estoy hablando de cobrar muy buenos honorarios.

Julio Leal: (interrumpe a Carlos) Muy buenos honorarios?. Discúlpeme pero mi profesión merece respeto y no voy a hacer el trabajo que me está pidiendo. Usted como empresario debería conocer la ley. Usted está usando mi profesión para evadir impuestos y discúlpeme que sea tan reiterativo con la palabra “evasión” pero para que éste país comience a salir adelante hay que escapar a personas como usted, me explico?. (se para enfurecido, abre su maletín y le da un libro). Sabe una cosa, le dejo para leer la Ley Penal Tributaria, a lo mejor cambia de opinión y me llama por mis servicios. No estudié para lo que usted me está pidiendo. Imagínese si me hubiera recibido de médico y usted me pide que le dé a su suegra veneno para evadirse de ella?. 

(El Sr. Carlos Nopago queda sin palabras, toma la ley. Sale el contador enfurecido.) 

Locutora 1: Que bárbaro, acabamos de ver a un evasor. ¿Y cuántos hay así?. Miles, no que miles, millones diría yo. Y si nosotros no tenemos una actitud como Julio Leal qué pasaría?.  Si, estaríamos facilitando la comisión de un delito. 

Locutora 2: Y después nos quejamos del país. Acá veíamos como tenía el dinero para los honorarios extras del contador pero no para los impuestos no es cierto?.

Locutora 1:  A ver, futuros profesionales reflexionen de qué manera hubiesen actuado Uds. en una situación similar?.

Comentario de los alumnos, 

Locutora 1: ¿Qué responsabilidad le cabe al contador público?, ¿Responsabilidad profesional, civil o penal?

Los alumnos debaten

Locutora 2: Ahora bien, escucharemos un popurrí de noticias muy importantes, así que vamos a abrir bien grande los oídos y escuchemos que a todos nos va a venir muy bien saber éstas cosas que suceden.

Grabación:

POPURRI DE NOTICIAS DEL LOCUTOR:

“Corrupción todo un tema hoy “

Citamos un trabajo realizado por KPMG en el cual cuantificó que de 1000 empresas de primer nivel encuestadas en nuestro país el:

91% consideró importante que la corrupción y el fraude son problemas significativos para las empresas actualmente. 

Asimismo los encuestados compararon el nivel de corrupción y fraude de Argentina con otros países.

Resulta importante destacar que el 92% opinó que en nuestro país los niveles son mayores, el 8% restante opinó que era igual y nadie opinó que fuese menor. 
También es interesante observar  que la sensación de mayor corrupción y fraude en nuestro país respecto a otros países creció de un 60% en 1998 a un 64% en 1999, llegando en el 2000 a un 71% y a 92% para 2001/2002. 

Escándalos contables ¿Qué esta pasando con los hombres de la partida doble?. Tres ejemplos:

Caso ENRON: este escándalo, es quizás el más conocido. Es interesante recordar que los estados contables consolidados de ENRON correspondientes a su ejercicio anual finalizado el 31 de Diciembre de 2000 reflejaban resultados operativos por 1266 millones de dólares y que con esta información muchos invirtieron aunque para fines de 2001 ENRON quebró engañando de esta forma a sus inversores

Caso WORLDCOM: según cargos presentados en una corte de Manhattan, WorldCom se involucró en fraude con valores y violó controles internos como mucho antes también reglas sobre libros y registros. 

La Comisión de Valores dice que WorldCom, el segundo proveedor más grande de telecomunicaciones de Estados Unidos, ha reconocido inflar sus ingresos en 9.000 millones de dólares, una cantidad superior en más de 1.000 millones a la que la empresa había reconocido sobrestimar. 

La nueva acusación dice que WorldCom engañó a los inversores en 1999, que el 2001, como se la acusó previamente. 

El 27 de junio de 2002, la Comisión de Valores acusó a WorldCom de un "fraude contable masivo". La demanda civil acusa a WorldCom de violar disposiciones antifraude y de información de las leyes de valores federales. 

Caso AHOLD:  “Luego  de la quiebra de ENRON, principal “hacedor de mercados “ en el sector eléctrico, y de WORLDCOM, en el sector telecomunicaciones, sólo por mencionar los casos más renombrados, la historia continúa.. 

AHOLD ocultó irregularidades contables cometidas en Argentina y EEUU a los grandes bancos de negocios para poder obtener un préstamo de 3.100 millones de euros, dichos fondos eran vitales para la reestructuración de su deuda. La nueva línea de crédito fue firmada con el ABN AMROBANK, el JPMORGAN, ING, GOLDMAN SACHS Y RABOBANK.

AHOLD sobrevaluó el beneficio de su filial norteamericana en más de 500 millones de dólares y esperó a tener completamente cerrada la obtención del crédito para anunciar, horas después que tenía un agujero contable “
 


-----------------------   x ---------------------------------

Grabación

Locutor:  Estimados oyentes solicito un aplauso para un gran empresario quien vió la resposabilidad social que tienen los empresarios para con el personal, solicito entonces un aplauso para David Rockefeller”  :

 quien en una de sus conferencias dijo: 

 “ Las compañías deberían reconocer que además de tener una responsabilidad hacia sus empleados, hacia sus clientes y hacia sus accionistas, también son responsables, en un sentido más amplio, con la sociedad en que trabajan “ . 




------------------   x   -------------------

Locutora 1: Futuros profesionales de la UBA, estos escándalos contables han deteriorado la imagen del Auditor. Nuestra profesión se ha visto vulnerada por prestigiosos estudios contables.

Locutora 2:Ahora veremos algunos casos que yo lo denominaría “Riesgo Imputable a la Figura del Auditor”. Un tema muy delicado, en dónde veremos  situaciones cortitas y ustedes “Futuros profesionales” verán de qué manera se evitan éstas situaciones.

Yo lo denominaría entonces Riesgos imputables a la figura del auditor, adelante imágenes.

Acto 5:

 ¿Riesgos Imputables a la figura del Auditor?

1er Ejemplo

Auditor: ¿Cómo andás Alberta?. 

Gerente: Y la verdad que sorprendida. ¿Qué te pasó ayer?.

Auditor: ¿Ayer?. ¿Por qué tendría que pasarme algo?.

Gerente: Porque no estuviste para realizar los inventarios.

Auditor: Ahora yo te me pregunto ¿qué te pasa hoy?.

Gerente: ¿Por qué me haces ésta pregunta?.

Auditor: Hoy es 31/12 y como todos los 31 vengo a la Compañía y hacemos el recuento físico. 

Gerente: Correcto, pero este mes cambiaba. Acá hay una confusión. Me parece que el error es tuyo. No tuviste en cuenta (saca el libro y le muestra) la fecha fijada en las normas redactadas de la compañía en relación al recuento de inventario, acá dice claramente que se llevaría a cabo el día 30/12 reemplazándolo por el 31 como en auditorías anteriores. (El auditor se sonroja, lo mira y queda sin palabras).

Auditor: ¿A ver?. (lee) Sí. te pido mil disculpas. Es mi error, no estuve atenta, estoy tan confiado en ustedes que, para serte franca, ni siquiera abrí el libro. Hagamos una nota y te pido disculpas. No volverá a pasar.

Gerente: De todos modos no confíes más en nosotros. Ahora firma el libro de normas y procedimientos y lo damos como visto, pero no quiero que vuelva a ocurrirte esto.

Auditor: No, esperá, antes de firmarlo contemos algunos productos y si están bien, los doy por válidos y luego sí te firmo el libro.

Gerente: Correcto, me parece bien, vamos que quiero pasar Año Nuevo en  mi casa y no haciendo un recuento físico.

Locutora 1: ¡Qué momento acaba de pasar el auditor!. A ver, futuros profesionales me gustaría que opinen de qué manera podemos evitar estas situaciones.

Los alumnos debaten mientras tanto los actores se preparan para la próxima escena.

ACTO 6: 

NOS SITUAMOS EN UNA  REUNION ENTRE EL AUDITOR Y EL GERENTE ADMINISTRATIVO DE LA EMPRESA AUDITADA, PARA DISCUTIR LOS AJUSTES  AL BALANCE PROPUESTOS POR LA AUDITORIA.

LA ESCENA TRANSCURRE EN LA OFICINA DEL GERENTE.

El gerente está sentado en su escritorio, entra el auditor con su ayudante y se saludan los tres. En ese momento suena el celular del auditor, quien atiende.

Auditor: Hola...Sí....¿Cómo estás, Cacho? ¡Tanto tiempo!....Sí, estoy en una reunión, pero no tiene importancia. Sí decíme. 

 ( Se pone a hablar de fútbol durante un largo rato sin importarle que está en la reunión.  Mientras habla se sienta sobre el escritorio, encima de unos papeles del gerente; para anotar una dirección que le da el amigo que lo llama, toma una lapicera del bolsillo del saco del gerente, anota en un papel que éste tiene en el escritorio. Mientras, el gerente hace gestos, primero de sorpresa y luego de impaciencia y enojo ante la falta de respeto.)

(Un cartel o una voz en off indica que pasan 10 minutos). El auditor sigue hablando; luego corta la comunicación y comienza la entrevista.

Auditor: Disculpe, Dr. García, como habrá visto, tenía un llamado urgente. Bueno, como usted sabe, terminamos la auditoría de este ejercicio, y encontramos varios errores en el balance, así que venía a plantearle los ajustes que proponemos a la empresa.

Gerente: Me sorprende que me diga que hay errores, Dr. Chantoni, ya que en el departamento contable tenemos gente de muy buen nivel, y en los últimos años ningún auditor nos propuso ajustes. Pero bueno, a ver, lo escucho.

Auditor: En primer lugar, detectamos que tienen algunos bienes de cambio que están sobrevaluados.

Gerente: ¿Cómo es eso?

Auditor: Revisamos la antiguedad del stock, y hay algunos productos que hace meses que no tienen movimiento, así que pensamos que no tienen posibilidad de venta, y hay que desvalorizarlos.

Gerente: ¿Concretamente a qué producto se refiere?

Auditor: El per... per... per...

Gerente: Permanganato de potasio

Auditor: Eso (sonrisa nerviosa)...je, tiene nombre difícil

Gerente: Mire, yo no soy auditor, pero algo me acuerdo de lo que vi en la Facultad, y creo que usted debería haber revisado los hechos posteriores al cierre, ya que si lo hubiera hecho habría visto que hace un mes apareció un comprador y le vendimos ese producto a buen precio, bastante por encima de su valor contable.

Auditor: (Mirando a su ayudante) Hernán, ¿revisamos eso que dice el señor?

Ayudante.: ¡Pero jefe, usted me dijo que no pierda tiempo revisando ventas posteriores al cierre, ya que seguramente no íbamos a encontrar nada importante!

Auditor: (Dudando) ¿Yo te dije eso? Bueno, pero tendrías que haber utilizado tu propio criterio y revisar igual. (Se queda pensativo un instante, luego se dirige al gerente). Bueno, eeehhh....esteeee....en ese caso, García, olvidemos el ajuste.

Ayudante.: Jefe, ¿Le parece que verifique la documentación de esa venta?

Auditor: No hace falta, le creo al Dr. García

Ayudante. (Confundido). Peroooo...a mí me enseñaron que no hay que confiar en....¿no tendríamos que.....? ¡Ma, sí! Si ud. lo dice....

Gerente: (Sonriendo con sorna) ¿Algo más, Dr. Chantoni?

Auditor: Sí. Hay otros problemas. Revisamos la aplicación del método de impuesto diferido y vimos que está mal calculado.

Gerente: ¿Está seguro? ¡Mire que la persona que estuvo a cargo de ese asunto hizo un curso muy bueno en el Consejo Profesional con el Dr. Ricardo López y domina bien el tema! ¿Qué error encontraron?

Auditor: Le explico. Si se aplica el método del balance, que como ud. sabrá es el requerido por la RT 17, el diferente tratamiento contable versus impositivo de los bienes de uso ajustados por inflación es una diferencia temporaria. Ustedes la tomaron como permanente, lo que origina un ajuste al resultado de $ 334.567.

Gerente: (Toma el teléfono) ¿Claudia? ¿Podés venir ya a mi oficina? Estoy con los auditores y dicen que el método de impuesto diferido está mal. (Se dirige al auditor): Claudia fue la que asistió al curso y fue la encargada de contabilizar el método.

(Entra Claudia, una intelectual con anteojos gruesos y vestida a la antigua).

Claudia: Permiso, señor.

Gerente: (Se dirige a Claudia) El auditor dice que el diferente tratamiento contable versus impositivo de los bienes de uso ajustados por inflación es una diferencia temporaria y nosotros la consideramos permanente.

Claudia:  (Recitando de corrido, como de memoria, dirigiéndose al auditor): Para la Federación de Consejos Profesionales de Ciencias Económicas constituye una diferencia temporaria según la Interpretación de normas contables Nº 3, pero para el Consejo Profesional de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires, por cuyas normas nos regimos por tener domicilio legal en esta ciudad, según la Resolución MD 11/2003, esta diferencia se considera permanente. 

Auditor: (Totalmente confundido, se dirige a su ayudante): Eehhhh....Hernán, cuando hiciste la revisión ¿tuviste en cuenta esa norma a la que se refiere la señorita?

Ayudante.: No, jefe, recuerde que yo le había comentado que todavía no vi impuesto diferido en la Facultad.

Claudia: ¿Puedo retirarme, señor?

Gerente: Sí, gracias, Claudia.

Claudia: De nada, señor. (Suspirando): Es un gusto tener un jefe tan competente como usted.

Gerente: (Con aire triunfal) Tiene algún otro ajuste que proponerme, Dr. Chantoni?

Auditor: (Con voz apenas audible, totalmente achicado). Esteeee...sí, creo que sí. Hernán, explicale al Dr. el problema que encontramos en las cuentas a cobrar.

Ayudante.: (Despliega una enorme planilla, mientras se dirige al auditor): Esta es la planilla que usted me enseñó, jefe. (Orgulloso): ¿Vio? ¡La hice en Excel y todo!. (Luego se dirige al gerente): Mire (le muestra datos de la planilla): analizamos los 684 clientes que tiene la empresa – nos llevó como 40 horas de trabajo, le aclaro- y encontramos que no hicieron la valuación de los saldos a valor actual.

Gerente: Sí, conozco las normas, pero no lo hicimos porque nos pareció que, como en general los plazos entre la venta y la cobranza son muy cortos, los clientes a largo plazo son pocos y con un saldo bajo, estimamos que hacer el descuento a valor actual era mucho trabajo y no generaría un ajuste significativo. ¿A qué cifra llegaron ustedes.?

Auditor: (Retomando sus aires de superioridad, toma la planilla del ayudante y señala el total de la hoja): ¡Son $ 218,52! ¡Y esto sí lo van a tener que ajustar!

Gerente: (Con los ojos desorbitados, enfurecido, se pone de pie) ¿¿¡¡¡Qué???!!! ¿La empresa tiene un patrimonio de 5 millones de pesos y usted. quiere que yo rehaga el balance para ajustar $ 200? ¿Ud. me está tomando el pelo? ¿Oyó alguna vez hablar del principio de significatividad? ¿Leyó la RT 16?

Auditor: Bueno, bueno, no se ponga así, yo creí que así el balance iba a estar mejor presentado.

Gerente: (Mas furioso todavía) ¡Basta! ¡Me cansó definitivamente! ¡Ud. es un incompetente! ¡Fuera de aquí! ¡Ya mismo voy a hablar con el Directorio para que contraten a otro Estudio de auditores! ¿Me escuchó? ¡¡¡Fueraaaa!!!

Auditor: (Se para junto con el ayudante y ambos se dirigen a la salida. Lo toma del hombro). ¿Viste, flaco? Te dije que era difícil la vida del auditor. Algunos clientes son muuuuy complicados.

Locutora 1: a ver, se viene el interrogatorio (música de Jean Bond) a ver alumnitos, ¿qué me pueden decir acerca de los errores tanto técnicos como actitudinales del auditor?.

GUIA PARA EL DEBATE:

Errores actitudinales: 

a) Tener un trato irrespetuoso con un funcionario de la empresa cliente. 

b) Intentar descargar responsabilidades en el ayudante, delante del gerente de la empresa

Errores técnicos:

a) Incorrecta planificación: Ejemplos

1.Los procedimientos diseñados para la revisión de hechos posteriores no fueron adecuados

2. Se asignaron al ayudante tareas para las cuales no estaba técnicamente preparado (revisión de impuesto diferido)

3. Pérdidas de tiempo importantes para trabajos de detalle innecesarios (análisis de la totalidad de los 684 clientes) 

b) Desconocimiento de las políticas de la empresa o falta de criterio para evaluar el efecto de éstas en los E/C (ventas a plazos muy cortos, lo que hace que el descuento a valor actual sea insignificante)

c)    Desconocimiento de normas técnicas

c) Falta de aplicación de procedimientos. (No intentar validar la afirmación del gerente acerca de la venta del producto)

d)Falta de criterio profesional (Proponer un ajuste irrelevante)
UNA VEZ CERRADO TODO

Locutora 2: (golpea con su martillo) Silencio, silencio, pasaremos a otra segunda situaciòn.

VOZ EN OFF: Nos encontramos con Fermín, el portero de la Empresa “Unicos SA” sentado realizando su trabajo. Vemos que caminando viene Ana.  

Situación a desarrollar:  Portero de la sociedad “Unicos SA” sentado. Entra la contadora a escena y se encuentra con el portero de la empresa. 

VOZ EN OFF: Lunes 31/10/2001 el portero de la Sociedad Unicos SA, está cumpliendo su trabajo realizando la guardia. En ese momento, como todos los 31 de cada mes se presenta la contadora “Ana Olvidadiza” para realizar el arqueo de caja  y hacer su auditoría mensual. Sin haberse dado cuenta que hoy era feriado opcional) 

Acto 7

Riesgo imputable a la figura del auditor

2do ejemplo

Portero: (cantando como todas las mañanas) ¿Señorita, que raro verla por acá hoy?

Ana Olvidadiza: ¡Perdón?. Yo todos los  fin de mes estoy acá. (Fermín la mira) Qué pasa Fermín que está todo cerrado?. 

Portero: ¿Qué no sabe?.  

Ana Olvidadiza: ¿pasó algo malo Fermín?. 

Portero: No señora, al contrario, para muchos fue bueno. (toma un libro y lee) Estimados: El día 31/10/2001 por normas de la compañía lo tomaremos como franco opcional  para la... bla bla bla

Ana Olvidadiza: (se sonroja) Pero, ¿eso hace cuánto está establecido?, si a mí no me dijeron nada.

Portero: Mire Sra.  francamente estas normas se actualizan en enero de cada año (Ana toma el libro y lo hojea, lo lee), yo mucho no sé, solo cumplo mi trabajo pero, (Ana lo interrumpe) sé que el franco hace mucho fue dado porque los empleados estaban muy contentos y yo... 

Ana Olvidadiza: Ya está, fue mi error. ( le muestra el libro), que desastre, acá claramente dice que por normas internas de la compañía el arqueo de caja se tomará el día 30/10 por tomar el 31/10 como franco opcional, es  mi error. Bueno, gracias Fermín, me pondré en contacto con ellos. El socio del estudio me va a matar. 

Portero: ¿Le puedo pedir que me firme el libro Ana?. (Ana toma su lapicera y firma) Gracias.

Ana Olvidadiza: De nada, hasta luego. (Sale triste).

Locutora 2: Y claro, esta chica no estuvo atenta. Vaya a saber a dónde estaba su cabecita.

Locutora 1: También con esa belleza. 

Locutora 2: Bueno a ver (a los alumnos) Nuevamente queremos saber cómo se evitan estas situaciones.

Participan los alumnos: los riesgos imputable a la figura del auditor se reducen mediante una adecuada planificación, programa de trabajo, con una adecuada definición del alcance de las tareas, oportunidad y naturaleza de los procedimientos a aplicar.

-----------------   x   -------------------

Luego del debate de los alumnos, las locutoras toman la posta nuevamente.

Situación a desarrollar: Oficina. El empresario de la sociedad “No lo puedo creer SRL” sentado en su escritorio realizando su trabajo diario. Espera la visita de la  auditora, Débora Stark a quien conocerá por primera vez para futuras auditorías. El llamado de la secretaria  le comunica al empresario que la auditora  está presente.  

El empresario  corta y espera su llegada.

Locutora 2: Ahora veremos unas imágenes en dónde para ser auditor “No sólo hay que ser un buen profesional sino parecerlo”  Adelante imágenes.-

Acto 8
 No solo hay que ser buen profesional sino parecerlo - ¿Incluido en el Código de Ética?

(El empresario muy prolijo espera la llegada, se para y va a abrir la puerta. Entra una mujer vestida como para ir a un boliche, perfumada, llena de brillos.  Se presenta. El empresario queda desorbitado)

Empresario: (sin poder creer lo que ve) usted es... (sin palabras)

Debora: (le da un beso y le deja el beso marcado) Obvio.  ¿Cómo estás?, ay que rico sos, sí, soy Débora, Débora Starck, como una estrella.  La  mejor contadora, auditora, mujer, persona que puedas conocer y que pudiste contratar.

Empresario: (cada vez más anonadado) Bueno, tomá asiento por favor. (ambos se sientan, el empresario comienza a mostrarle los papeles para comenzar futuras auditorías, ella lo observa distante,  saca de su cartera un perfume, se lo pone encima de ella y le tira a él y a la oficina, saca el rush,  se pinta, (está totalmente compenetrada en otra cosa). Como verá éste es el organigrama de la empresa, (él intenta explicarle, no puede creer lo que ve).

Débora: aaaaaaahh (entreteniéndose con el lapicero)  Mirá lo que es éste lapicero, ¿de dónde es?

Empresario: De China

Débora: De China de la China? (él asiente con la cabeza comenzando a enfadarse), guauu mirá éstas biromes (las toma, las huele) ay! No tienen olor, porque yo me compré unas saborizadas!!  entendés?. (saca una de la cartera) tomá te dejo una acá.

Empresario: Disculpe señorita (totalmente anonadado) ¿Me está prestando atención usted?. (traga saliva asombrado). Como le decía necesito una auditora porque quiero que se ocupe de empresas controladas, decime una cosa, me estàs prestando atención?

Débora: Sí, mi amor, Con esos ojazos como no prestarte atención (el empresario comienza a enfurecerse). Escúchame yo audité las mejores empresas, ¿usted me eligió por mi currículo o no?.

Empresario: (mirándola sorprendido y sosteniendo los papeles intenta evadirla). Yo quisiera poder explicarle pero preferiría hacerlo otro día (mira el reloj y se toma la cabeza) ay! Que cabeza la mía  tengo una reunión, me disculpás?

Débora: Ay! Que cabeza la suya eh.  Si mi amor, no te preocupes ¿te espero acá? Se sienta en la silla de él.

Empresario: Eh! Mirá, es  acá la reunión.

Débora: Entendí la indirecta. Bueno, no te preocupes rico.  Paso por la tarde te parece?

Empresario: Yo te llamo mejor.

Débora: Obvio. Chau.

Empresario (se sienta y se agarra la cabeza)

Locutora 1: A ver, ¿qué vimos en éste caso?. Un desastre total. La imagen de esta chica, eh digo...  profesional es un verdadero desastre, ojo!, quizá podría ser la mejor contadora pero de hombres.  ¿Qué respeto inspira la imagen de una chica así?. ¿Cómo impacta la imagen o presencia de un profesional?

Locutora 2: ¿Corresponde presentarse así? Porque no sólo basta con ser sabio, acuérdense: no sólo hay que serlo si no parecerlo, ¿está claro?, sí a vos que vas a ser uno de ellos.  Vamos, escucho comentarios al respecto.

Los alumnos debaten sobre si este aspecto debería estar contemplado en el código de ética. (Mientras debaten los actores se preparan para la segunda situación)

-----------------   x   -------------------

ENTREVISTA A HERNAN PARA QUE ENUMERE LOS PROCEDIMIENTOS DE AUDITORÍA

Locutora 1:  Acá tenemos un Auditor de verdad, el Dr. Hernán Entendido, ¿qué tal Hernán?

Hernán:  muy bien gracias, pero te voy a confesar que estoy un poco nervioso, es la primera vez que salgo en los medios.

Locutora 1:  Relajate que estás conmigo, Ahora bien Hernán, comentame ¿qué son los procedimientos de Auditoría?

Hernán:  mirá a efectos de explicarlo en palabras cotidianas para que tu público lo entienda, te diría que son todas las pruebas y / o verificaciones que realiza el auditor sobre los estados contables para poder concluir si éstos representan o no la realidad económica de un ente.

Locutora 1: podrías dar algunos ejemplos

Hernán: sí por supuesto yo te mencionaría a) las inspecciones oculares como pueden ser los arqueos de caja, la observación de los inventarios de mercaderías, b) solicitud de confirmaciones a terceros ajenos al ente como pueden ser las circularizaciones a cliente y proveedores y c) las pruebas globales entre otras.

Locutora 1: Te animarías a hacer una pregunta en términos de verdadero o falso a nuestros oyentes por el pozo vacante acumulado hoy (esta edición de las RT´s)

Hernán: si por supuesto ahí va: En un ente donde se sabe que existen serias fallas de control interno, ¿es conveniente aumentar las pruebas de cumplimiento?

Locutora 1:  Bueno a ver quien de nuestros oyentes se anima a decir si la afirmación que realizó Hernán es verdadera o falsa

A ver vos, tu nombre es (en el público ya hay una actriz que responderá falsamente para mostrar el error).

Locutora 1:  A ver Hernán si podés hacer otra pregunta?

Hernán: El Universo de la cuenta clientes por ventas es: 1) Saldo de todos los clientes, b)los sueldos de los clientes, c) El Universo Interestelar

La alumna (actriz) responde mal nuevamente y Hernán aclarará la respuesta correctamente.

Locutora 1: Bueno, alumnitos despediremos al contador Hernán Entendido.

-----------------   x   -------------------

Situación a desarrollar: (escritorio. Está el gerente de la sociedad “ Arqueo SA” revisando papeles. Entra el auditor)

Locutora1: Ahora bien, vamos a ver algunas situaciones que nos pueden pasar a nosotros, los futuros contadores y que sería bueno detectarlas antes de que nos ocurra.

 Locutora 2:  Veremos situaciones muy particulares, pueden haber errores, o no!!!(se toca el ojo) Ojito, a abrir bien grandes los ojos.

Y si, vamos a ver qué situaciones nos puede deparar el destino y si somos cuidadosos, estamos atentos, estas cosas no nos han de  ocurrir, no nos tienen que pasar. No lo vamos a permitir.

Situación a desarrollar: Oficina. Está el tesorero Napoleón Devengado esperando al auditor para el arqueo de caja.

Llega con sus carpetas el auditor Juan Pasivo.

Acto 9

 Algunos errores durante la aplicación de los procedimientos de auditoría

Auditor: (se sienta, saluda muy por encima al tesorero, agarra la calculadora y los papeles). ¿Qué tal?. 

tesorero: Disculpe, ¿qué hace en mi escritorio?. Me parece que se equivocó de área.

Auditor: Discúlpeme pero a mi hoy me corresponde tomar el arqueo de caja, ¿usted  quién es?.

Tesorero: Hubiéramos comenzado por ahí,  yo soy el tesorero. (con mala cara). 

Auditor: (sorprendido, con vergüenza) mucho gusto. Yo soy el contador Juan Pasivo. Me enviaron a realizar el arqueo y como tal acá comenzaba a hacerlo,  (se saludan y comienzan el arqueo de caja. Aquí veremos billetes coloridos, planillas de cálculos y aparecerá un nuevo personaje.)

Tesorero: (realiza un llamado a la secretaria): Sí, por favor te necesito urgente. 

(entra la secretaria y se ponen a armar la planilla en el pizarrón para que los alumnos entiendan el mensaje),hacen el recuento de caja. Lentamente. La secretaria se retira pues la llaman. Queda el auditor y el tesorero haciendo el recuento.)

Tesorero: Ay! Me disculpás un segundo.  Necesito ir al baño (el auditor que está entretenido con el arqueo y asienta con un gesto)-

Auditor: $200, por veinte de allá, más (hablando en voz alta), acá falta dinero. Fácil $5000. (Vuelve a contar el $). Sí, no me cabe ninguna duda de que (entra el tesorero) falta esa suma.

Tesorero: Hablando solo?.

Auditor: Sí, puede ser, acá falta dinero. Acá faltan 5000 Pesos. ¿Me gustaría saber adonde fueron a parar o que se han olvidado porque acá me faltan $5000?.

Tesorero (lo mira mal) discúlpeme pero a mí hoy no me faltó un centavo siquiera. Yo no voy a estar de acuerdo con esa diferencia. Yo no sé que pasó yo salí al baño y entro y me desayuno que faltan $5000. ¿Me está culpando a mí?.

Auditor: Me parece que se está equivocando, yo solo vine a hacer mi trabajo. (comienzan a discutir, las voces bajan,  toman el mando las locutoras).

Locutora 1: terrible, realmente terrible, ¿qué se hace en éstos casos a ver?.

Los alumnos debaten-

-----------------   x   -------------------

Acto 10:

 ¿Falta de Independencia de criterio? “parentesco” RT 7 2.2
Ejemplo 1

Locutora 1: Hay un tema muy importante a tener en cuenta y que muchas veces a nosotros los profesionales nos pasa tanto en las empresas como en el trabajo diario. Estamos hablando del parentesco.  

Locutora 2: Sí, un tema que desarrolla la resolución Técnica número 7 en el punto 2.2  y que a mi parecer no estoy de acuerdo como trata éste tema la Rt-

No estoy de acuerdo!!!

Locutora 1: discúlpame Ami También,  pero eso es un tema que los futuros contadores deberán descubrir. Tenemos conversaciones telefónicas grabadas de las cuales podría evidenciarse la falta de independencia que se requiere como requisito fundamental para cumplir las tareas de auditoría.

(se pondrán 2 grabaciones telefónicas)

VOZ EN OFF: Futuros contadores, hemos recopilado varias llamadas en donde detectamos ciertas situaciones llamativas. Tomaremos un  caso para que ustedes aprecien dicha falla. (comienza a relatar)

 Tenemos a Carlos Metiche, un empresario que  acaba de formar la empresa “Trucho SA” y decide llamar a su primo, un contador público recién recibido, para firmar un dictamen.

Llamado 1: (Sonido de marcado. Carlos Metiche llama a su primo: el  Auditor Fausto Correcto, atiende).

Fausto: Hola. 

Carlos: Hola Primito!!! ¿Cómo estás?.

Fausto: Acá andamos! con líos de papeles, ¿vos cómo estás?.

Carlos: En las mismas condiciones que vos, necesito un favor, 

Fausto: Que raro!!! ¿dime en que te puedo ayudar?. 

Carlos: Mirá primo, estoy necesitando que me firmes un dictamen, viste que te comenté que estoy abriendo una sociedad anónima y necesito la firma del auditor y qué mejor que mi primito recién recibido!!!

Fausto: Mirá Carlos, dejámelo analizar porque no sé si existe o no falta de independencia.

Carlos: ¿Qué decís primo?. ¿Me estás cargando?.

Fausto: Solo tengo que analizarlo, dame un minuto que tomo las resoluciones.

Carlos: UY! Pero dale, te estoy pidiendo una firma nada más 

Fausto: Una firma me puede traer problemas primito, ¿vos me querés a mí?. Pará, acá la tengo. Escuchá (comienza a leerle) El contador público debe tener independencia con relación al ente al que se refiere la información contable... (interrumpido por el Carlos)

Carlos: y bueno, vos acá no pinchás ni cortás.

Fausto: Pará dame un segundo, estoy analizando, no es todo así nomás, un error perjudica mi carrera, mirá, hagamos algo Carlos te llamo a penas termine de leer bien esto. 

Carlos: ok. Espero tu llamado. Saludos primo.

Locutora1: ¿Qué notamos acá?.

Locutora 2: (graciosa) Y yo noté a un señor que a toda costa quería meter preso a su primo, un atropellado, me hace acordar a alguien mirá (señala a la otra locutora). ¿Hay grados de atropello?

Locutora 1: no, hay grados para determinar si una relación de parentesco queda comprendida dentro de lo que se conoce como falta de independencia. A ver por empezar (señala a los alumnos) ustedes, futuros profesionales, ¿hay o no falta de independencia?. Y si los hay me gustaría saber,  ya que Amime Toca  habló de grados ¿el primo queda comprendido dentro de los grados para medir la falta de independencia por parentesco?

Los alumnos responden.

Una vez resuelta la pregunta aparece otra grabación telefónica

¿Falta de Independencia por parentesco? RT 7 2.2

Ejemplo 2

Locutora 2: Escucharemos una segunda grabación, adelante señor director.

Voz En OFF: Como todas las mañanas Carolina llama a su mejor amiga Natalia. Carolina es la dueña de una fábrica de botellas denominada  “Camino Feliz por la Vida SRL”  y Natalia es contadora pública. Ahora escucharemos la conversación que obtuvimos el día 12/05/2004. 

Carolina: Amiga, cómo estás?.

Natalia: Hola Carito, bien, a mil por hora para variar.  Entre balances, y clientes mirá ya no sé que hacer.

Carolina:  hacé  algo por mí.

Naty: que rarooooo!!! A ver, en qué te puedo ayudar Carolina amiga mía.

Carolina: Algo re fácil, un autógrafo. Necesito que me firmes el dictamen para el balance de la empresa, ¿puede ser?.

Naty: Sí claro, ¿a qué hora paso por ahí?.

Carolina: Cuando quieras, y nos tomamos unos ricos matecitos, dale?.

Naty: Dale, en diez minutos salgo para allá, te firmo el balance y de paso conversamos un rato. Un beso Caro.

Carolina: Otro amiga, gracias.

Locutora 1: ¿Qué acabamos de ver?. Un error, un tremendo error. Según mi criterio. (con ademanes graciosos). Por supuesto!!!, porque esto no está contemplado en la RT 7 !!! Y si nos ponemos a pensar con los familiares no, de ninguna manera,  ahora con los amigos adelante, firmen nomás. 

Ver con Jose

Locutora 2: Opino exactamente lo mismo, generalmente uno hace más cosas por los amigos que por los familiares, ¿si o no?. A ver qué opinan ustedes?.

Los alumnos opinan.




--------------- x --------------------

Locutora 2: Bueno, ahora alumnitos ni se imaginan 

Locutora 2: Imperdible, acaba de llegar la Doctora Libertad (acá entra Claudia y da su tema) que no les puedo explicar lo que sabe ésta mujer. Por favor la recibimos con un fuerte aplauso. Hola hermosa cómo estás?

Locutora 1: ay que divina!!!. Y cómo sabe. Te cuento Libertad que nos gustaría que nos expliques un poquito a acerca de los tipos de informes...

CLAUDIA EXPONE SU TEMA DE TIPOS DE INFORMES: El informe del auditor constituye la etapa final del proceso de auditoría, en el informe el auditor expone su opinión acerca de la razonabilidad de la información que contienen los estados contables básicos en su conjunto, de acuerdo a Normas Contables Profesionales y al ser emitido por un profesional independiente ajeno al ente emisor de los estados contables le dá un valor agregado a los mismos. La opinión puede ser favorable o desfavorable en algunos casos con salvedades determinadas o indeterminadas. En algunos casos hasta puede ser adverso y  en ciertas oportunidades el auditor puede abstenerse de opinar

Locutora 1: qué bárbaro por favor, que mujer!!!, cómo sabe!, qué profesional!!!.  Bueno continuaremos con las escenas y en éste caso veremos “Fallas de Control Interno”. Adelante por favor.

-----------------   x   -------------------

Acto 11

Falla de Control Interno

Voz En off: Nos situamos en la empresa “Me interpretó Mal SA”. El auditor está llevando a cabo la visita preliminar, en la cual está evaluando el control interno. Lleva visitado ya tres departamentos: el de Ventas, el de RRHH y ahora el de Compras.  El auditor está sentado con la Jefa de Compras, desarrollando el cuestionario de Control Interno.

Auditor (está sentado con la jefa de Compras revisando papeles, hay dos calculadoras, suma, piensa) Discúlpeme Marina pero no están bien llevadas las cosas. Usted debería realizar tres presupuestos, mínimo, 3 solicitudes de cotización, evaluar las condiciones que cada uno le ofrece, la calidad, la cantidad, la fecha de entrega,  los plazos, y podría seguir, todo esto para determinar cuál de los tres proveedores es el más conveniente.

Marina:  Disculpáme,  no me parece necesario porque hace ya cuatro años que trabajo con el mismo proveedor, vos sabés, “Chantunetti” y son confiables  para nosotros.

Auditor: Sí, está bien, pero no es lo correcto, mirá  lo que sucede acá (le muestra los papeles, ella mira sin entender). 

Marina: Que se yo, me parece que no tenemos la estructura necesaria para realizar las solicitudes de cotización y todo lo que vos me enumeraste anteriormente. Yo soy práctica, las hago por teléfono (Enojada), además nunca tuve problemas.

Auditor: Disculpame Marina solamente te estoy dando unos consejos para mejorar los procedimientos de éste sector, y te sugiero que a partir de ahora al menos en forma trimestral dejes una constancia por escrito.

Marina: (furiosa): ¿Qué me estás queriendo decir?. A ver, qué estás insinuando?. (Levanta la voz) ¿Vos sabés cuántos años llevo acá trabajando?. A ver dale?, porque vos solo hace dos años auditas esta empresa, pero yo, desde mis 18 años trabajo en ésta empresa, jamás tuve un problema. ¿Porqué me venís a plantear éstas cosas ahora?, (sacadísima) ¿qué te pensás que yo estoy robando?

Auditor: (la interrumpe, muy tranquilo): Bajá la voz, yo no te estoy acusando de nada, simplemente hago mi trabajo. Te explico algo Marina, éstos son controles necesarios, es una forma válida para demostrar justamente tu eficiencia y mostrar de qué manera estás trabajando. Te pido disculpas si te ofendí, pero yo voy a recomendar en mi informe de control interno que a partir de ahora todo quede plasmado por escrito y quede una constancia, pensá que con un llamado telefónico todo queda en el aire, ¿me entendés?. 

Bueno, pensalo. Ahora me tengo que ir al departamento de Créditos y Cobranzas, chau. (se despide. En ese momento cambia de salón el auditor, Entra a escena el jefe de Créditos y Cobranzas mientras debaten los alumnos)
Locutora 2: Qué carácter tenía, eh!, muñeca brava era. 

Locutora 1: Bueno qué vimos acá, a ver quién me responde: , ¿Cómo podría llegar a afectar a los EECC las compras que se encuentran muy por encima del valor corriente?.

Los alumnos debaten 

Locutora 2: Vamos  a las siguientes imágenes  y esperemos que el auditor tenga mejor suerte!!!, imágenes por favor.

Auditor: (Dos golpes a la puerta) Permiso?.

Paolo(un amanerado): Sí, adelante, hola, divino. Cómo estás tanto tiempo?.

Auditor: (lo saluda con la mano, Paolo le da un beso, queda anonadado el auditor, pero está acostumbrado). Bueno, vengo a  hacer el relevamiento de control interno. 

Paolo: Sí mi amor, jamás lo olvidaría, estás re fuerte tomá (le entrega los papeles). 

Auditor: (mira los papeles) Paolo, ¿Cómo se desarrolla el control sobre los precios facturados respecto a la lista de precios vigentes?

Paolo: Mirá hermoso, dicho control se realiza automáticamente por el sistema. 

Auditor: Mirá Paolo, previamente consulté en el departamento de sistemas e incluso ya verifiqué que el sistema no lo realiza automáticamente, es decir que no incluye éste tipo de control. 

Paolo: (lo mira preocupado) pero yo estaba seguro que sí lo hacía y por eso nunca lo controlé.  ¿Trae problemas esto?.

Locutora 1: A ver, qué problemas o qué fallas de control interno se producen, que anomalías se podrían producir?.

El alumnado participa 

Locutora 2: Silencio (golpea con el martillo) silencio por favor, hemos llegado al cierre del programa, espero que a todos les haya gustado, gracias por estar acá, espero que hayan aprendido y ahora saquen una hoja... anoten, (las dos locutoras al mismo tiempo) NUNCA RENUNCIEN A SUS SUEÑOS... (la locutora pedirá que levanten las hojitas)

Locutoras: Ahora todos repetimos, “nunca renuncien a sus sueños”.

-----------------   x   -------------------

                                                Fin

Todos los participantes saludan

CIERRE DEL EVENTO / CONCLUSIONES

-----------------   x   -------------------
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