Cuentas

Cuenta contable es un instrumento ó una herramienta, de la que se vale la contabilidad para reflejar los bienes y derechos (Activo), obligaciones de dar ó de hacer (Pasivo), Patrimonio Neto, resultados ( ganancias ó pérdidas ), ciertas contingencias (previsiones) y los bienes de terceros en propiedad del ente. 

En ellas se reflejan las operaciones económicas, hechos económicos que inciden en cada uno de los elementos de los estados contables. Los datos referidos a cada una de las operaciones y hechos económicos terminan almacenados por objeto ó tema en las cuentas contables.

Una cuenta es un conjunto de anotaciones relacionadas con el mismo objeto. Constituyen un elemento esencial para la registraciòn contable. Son verdaderas "células" del "aparato contable".

Una cuenta se compone de un título ó designación (nombre), de una parte narrativa y una parte numérica (movimiento ó registraciones numéricas). En las cuentas se asientan las transacciones u operaciones económicas.

Generalmente se representa de la siguiente forma:

	Debe                         Nombre  ( Código – Descripción )                          Haber

	Fecha - Nº Cbte. - Detalle           $
	Fecha - Nº Cbte. - Detalle           $


El nombre se compone de un número que es el código y de un nombre, ó sea, una descripción breve que identifique aquello que representa. 

Se incluye fecha de transacción, número de asiento ó comprobante que da origen a la registración y la descripción de la transacción.

La parte numérica es la cuantificación de la operación que se registra.

Forma de registrar en las cuentas

A efectos de su estudio y para un mejor entendimiento las cuentas pueden ser clasificadas de la siguiente manera:

a) Por su naturaleza

b) Por su contenido.

c) Por su extensión.

d) Por su agrupamiento. 

A) Por su naturaleza: Las cuentas pueden ser clasificadas a su vez en:

1)
Patrimoniales de Activo: Se reflejan los activos, bienes y derechos de un ente. Se debitan cuando aumenta el Activo y se acreditan cuando disminuye el Activo.

2)
Patrimoniales de Pasivo: Reflejan las obligaciones de hacer o de dar y aquellas situaciones que representan contingencias pero que se pueden convertir en una obligación de dar o de hacer. Se acreditan cuando aumenta el Pasivo y se debitan cuando disminuye el Pasivo.

3)
Patrimonial del Patrimonio Neto: Reflejan los aportes de los socios, los resultados de ejercicios anteriores y del ejercicio actual, las reservas, las primas de emisión, el ajuste de capital, los aportes irrevocables. Se acreditan cuando aumenta el Patrimonio Neto y se debitan cuando disminuye el mismo. Las ganancias se acreditan y las pérdidas se debitan. El problema está en cuándo debe reconocerse una ganancia y cuándo una pérdida.

4)
De movimiento: El saldo debe ser cero al cierre del ejercicio, también se denominan transitorias, su saldo se traslada, al cierre de un período contable, a cuentas patrimoniales o de resultado. Se utilizan por razones de información y de control.

5)
De orden: Reflejan las situaciones que no tienen un impacto directo en el patrimonio pero se requiere su control y seguimiento. Los sistemas contables no sólo se refieren al patrimonio y su evolución, también registran bienes de terceros y ciertas contingencias. Siempre se utilizan de a dos, una con saldo deudor y otra con saldo acreedor. Las cuentas de orden deudoras aumentan (o disminuyen) en la misma magnitud que las cuentas de orden acreedoras.

6)
Regularizadoras: Son de Activo o de Pasivo, las de Activo regularizan al Pasivo y las de Pasivo regularizan al Activo. Surgen como consecuencia de la necesidad de exponer con mayor claridad las diversas situaciones que se reflejan en los Estados Contables. Hay casos en que conviene desdoblar la medición contable de un elemento patrimonial utilizando una cuenta principal y una ó más cuentas regularizadoras. 

B) Por su contenido: Las cuentas pueden ser clasificadas a su vez en:

7)
Personales: Son utilizadas para registrar el movimiento crediticio en sus relaciones a favor o en contra de la empresa con terceros, como pueden ser  deudores por ventas y proveedores.

8)
Objetivas: Están referidas a bienes u objetos corporales que componen el patrimonio tales como mercaderías, terrenos, edificios, etc.

C) Por su extensión: Las cuentas pueden ser clasificadas a su vez en:

9)
Analíticas: Son de carácter indivisibles, como puede ser la cuenta que refleja el saldo en un banco.

10)
Sintéticas: Son una suma de cuentas analíticas. Componen un grupo homogéneo de cuentas simples, como por ejemplo: la cuenta deudores por ventas que incluye a los deudores AA, BB, CC, etc.

D) Por su agrupamiento: Las cuentas pueden ser clasificadas a su vez en:

11)
Rubros: Incluye un conjunto de cuentas con características similares, ejemplo: Bienes de uso, agrupa las cuentas rodados, muebles y útiles, maquinarias, etc.

12)
Capítulos: Activo corriente, activo no corriente, pasivo corriente, pasivo no corriente, patrimonio neto.

Asientos contables: Son las anotaciones en los registros contables de las operaciones realizadas por la empresa. Estas anotaciones pueden ser por partida simple o  por partida doble.

