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I. OBJETIVOS

Partiendo de contenidos conceptuales y procedimientos se pretende iniciar a los estudiantes, en la comprensión de las técnicas del procesamiento de la información contable, tratando de estimular su capacidad de análisis crítico. 
II.  TEMARIO

Unidad 1: La empresa, administración, información y contabilidad
Ente económico. Las organizaciones, la empresa, operaciones que realiza la empresa. Ciclo económico básico. Administración de la empresa, la toma de decisiones, la acción y sus resultados. La información: Concepto y necesidad. La información y la toma de decisiones. Características de la información. Origen interno y externo. Períodos y ejercicios económicos.
El sistema de información como componente del sistema administrativo de las organizaciones. El proceso contable: inicio, operaciones, cierre. Contabilidad. Concepto y definición. El objetivo de la contabilidad. La contabilidad como instrumento de información y control.

Unidad 2: El patrimonio, variaciones patrimoniales.

Definición. Activo, Pasivo, y Patrimonio Neto. Elementos componentes. Ecuación patrimonial. Variaciones patrimoniales. Estados Contables. El Estado patrimonial y el Estado de Resultados. Las cuentas. Análisis conceptual. Su funcionamiento.  Método de la partida doble. Partes componentes: Denominación, parte descriptiva, parte numérica. Clasificación. Debe, haber y saldo. Plan de cuentas y manual de cuentas concepto, finalidad y contenido. Codificación de las cuantas.
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Unidad 3: La documentación.

Comprobantes de contabilidad. Comprobantes que deben cumplir con requisitos formales:  La factura, nota de débito, nota de crédito, ticket, remito, recibo “C”. impuesto al valor agregado. Tipos de contribuyentes. Comprobantes que no deben cumplir con requisios formales: recibo, orden de compra, aviso de recepción, otros comprobantes de uso interno. 
Medio de pago: cheque común o cheque de pago diferido. Pagaré. Cuenta corriente bancaria, concepto, modalidades. 
Boleta de depósito. Cámara compensadora. La chequera. Devolución de cheques por parte del banco girado. Cierre de la cuenta corriente. Depósitos en caja de ahorro. Depósitos a plazo fijo.

Unidad 4: La registración de las operaciones.

Los registros contables legales. El libro Diario. El libro Inventarios y Balances. El proceso básico de registración. Diario general y Subdiarios. Mayores y submayores. Registración de operaciones de un ciclo operativo: aporte inicial, compra, ventas, costo de la mercadería vendida, cobros, pagos. Obtención de recursos. Aportes de los socios. Reinversión de utilidades. Financiación externa. Intereses, su devengamiento. Intereses adelantados. Intereses vencidos. Intereses incluidos en las obligaciones.

Recursos bancarios. Descuentos de documentos.

Compra de bienes de cambio, al contado y financiados. Compras y ventas de bienes de uso. Amortizaciones de bienes de uso. Sistemas de inventarios permanentes. Métodos PEPS-UEPS-PPP.

Otros componentes del Activo: Caja, Bancos. Valores a depositar. Cuentas a cobrar. Inversiones temporarias y permanentes. Compra y venta de acciones. Inmuebles en alquiler. Depósitos a plazo fijo. 
Unidad 5: Etapa final del proceso contable.

Ejercicio económico. Las salidas del sistema contable: el resultado del proceso contable.  Etapas previas al Balance General. Preparación de la hoja de balance.  Asientos de cierre.  Controles de inventarios. Arqueos. Conciliaciones de cuentas. Previsiones y provisiones. Usuarios internos y externos. Los estados contables. Ordenamiento de los rubros. Estado de resultados. Notas a los Estados Contables y cuadros anexos.

El contrato de trabajo y registro de las remuneraciones. Liquidación de sueldos y jornales. Asignaciones familiares y cargas sociales. Registro contables de las remuneraciones, del SAC y de las vacaciones.

III.  CONDICIONES DE APROBACIÓN

Para aprobar la asignatura los alumnos deberán:

1) Cumplir con el requisito de la asistencia a clases (75%) que determina la reglamentación vigente.
2) Obtener un mínimo de 4 (cuatro) puntos en las evaluaciones escritas que tienen lugar al finalizar cada cuatrimestre.

3) En el caso que el alumno obtenga menos de 4 (cuatro) podrá rendir una evaluación recuperatoria.

4) Los alumnos que aprueben las evaluaciones escritas estarán en condiciones de rendir examen final en cualquiera de los dos llamados del mes de Diciembre, o en Marzo del año siguiente. 
5) Los alumnos que en las 2 ( dos ) evaluaciones escritas obtengan 7 ( siete ) ó mas puntos, en primera instancia, promocionaran directamente sin rendir examen final.
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