PLAN DE CUENTAS
Es un diagrama completo y detallado de las cuentas que utiliza una empresa. El Plan de Cuentas debe ser preparado antes de comenzar a asentar las operaciones económicas de un ente. Antes de comenzar a realizar cualquier tipo de asiento contable. Por ello, para definir adecuadamente las cuentas que serán necesarias contemplar, es necesario conocer bien la actividad del ente, el entorno, las particularidades de la industria y los requerimientos de información. Se deberán prever las situaciones, hechos, actos, objetos, personas que se quieran representar con las cuentas. 

El Plan de Cuentas es la ESTRUCTURA ó ESQUELETO del sistema contable poseerá el grado de detalle que se determine de utilidad. Las cuentas serán codificadas de acuerdo a algún criterio determinado (es decir, se le asignara a cada cuenta un código o número identificatorio siguiendo un cierto orden).

Las cuentas se agrupan por su naturaleza y el criterio que generalmente se utiliza para ordenar los grupos de cuentas de activo es en función de la liquidez ya que facilita la confección del balance, los grupos de cuentas del pasivo se ordenan en función de su exigibilidad. En su confección se debe tener presente:

Finalidades del Plan  de Cuentas

 Facilitar el logro de los objetivos de la contabilidad:

suministro de información

en base a dicha información, permitir un eficiente control

Facilitar la imputación contable de los registros

Características del Plan de Cuentas

· Debe ser flexible, para permitir la incorporación de nuevas cuentas

· Los agrupamientos deben ser de característica homogénea

· Claridad en la terminología de las cuentas

· No debe ser innecesariamente extenso, dificulta búsqueda de información

Otros aspectos

· Tipo de explotación de la empresa

· Aspectos legales, a cumplirse en virtud de su naturaleza jurídica

· Tamaño de la empresa y planes futuros

· Extensión geográfica, si tiene o no sucursales

· Su estructura organizacional áreas, departamentos.

Definición de Plan de Cuentas según Fowler Newton: Es el ordenamiento metódico de todas las cuentas de las que se sirve el sistema de procesamiento contable para el logro de sus fines. 

Definición de Plan de Cuentas según Palle Hansen: Esquema elaborado en forma gráfica, que indica de que cuentas se sirve la contabilidad, agrupadas de tal modo que por una parte se pueda  seguir la marcha de los asuntos y por otra, organizando el mayor, la contabilidad de la distribución de los costos.

MANUAL DE CUENTAS
El Plan de Cuentas viene acompañado del Manual de Cuenta en el cual se explica detalladamente el funcionamiento de c/u de las cuenta. Explicando  en que casos corresponde usar c/u de las cuentas, cuando se debitan,  cuando se  acreditan y qué reflejan su saldo. 
El Manual de Cuentas consiste en un análisis minucioso de c/u de las cuentas del Plan de Cuentas, a través de una técnica basada en el siguiente cuestionamiento:

1- QUE REPRESENTA LA CUENTA?

Si se desconoce el concepto se ignorará totalmente su aplicación en las registraciones contables

2- CUAL ES SU SALDO?

Determinar en base a lo que representa su saldo, si es deudor o acreedor 

3- CUANDO SE DEBITA?

Cuales son las oportunidades en las que debe producirse un débito en la cuenta

4- CUANDO SE ACREDITA?

Las oportunidades en las que debe producirse un crédito en la cuenta

¿Qué es el análisis de cuentas?

Controla que aquello que representa la cuenta sea correspondiente a lo que debería representar.
