VARIACIONES PATRIMONIALES

La empresa puede verse como patrimonio ( conjunto de activos, pasivos y PN de un ente ) en movimiento. Este concepto nos da la idea que constantemente se llevan adelante transacciones u operaciones económicas ( compras, ventas, cobranzas, pagos, producción de bienes ó prestaciones de servicios).

Algunas de estas transacciones originan ganancias ó pérdidas, es decir que producen un resultado aumentando ó disminuyendo la riqueza del ente.   

Los movimientos patrimoniales, por lo tanto,  pueden ó no alterar la cuantía del patrimonio neto ( diferencia entre activos y pasivos ). En base a si el patrimonio neto de un ente se ve incrementado ó disminuido las variaciones patrimoniales son clasificadas en:

Variaciones Permutativas ó Cualitativas:
  Se incluyen dentro de este grupo  aquellas operaciones que alteran al patrimonio en forma cualitativa, es decir en la calidad de sus elementos componentes, pero sin alterar cuantitativamente al patrimonio neto. Pueden implicar:
- Aumento de un activo acompañado de una disminución de otro activo.

- Aumento de un pasivo acompañado de una disminución de otro pasivo.

- Aumento de un activo acompañado de un aumento de un pasivo.

- Disminución de un activo acompañado de la disminución de un pasivo.

Variaciones Modificativas ó Cuantitativas: Son aquellas que alteran al patrimonio neto en forma cuantitativa. Es decir que se incluye en este grupo aquellas transacciones que originan un aumento ó disminución del patrimonio neto como consecuencia  de resultados positivos (ganancias) y negativos (pérdidas) respectivamente ó por ciertas transacciones con socios ó accionistas ( aportes, disminuciones de capital, o dividendos).
