Algunas preguntas frecuentes sobre el IASC

1. ¿Qué es el IASC (International Accounting Standards Committeé)?

El Comité de Normas Internacionales de Contabilidad es un organismo independiente y de carácter privado cuyo objetivo es conseguir la uniformidad en los principios contables que usan las empresas y otras organizaciones para la información financiera en todo el mundo. Se formó en 1973 con el apoyo de organismos de profesionales de Alemania, Australia, Canadá, Francia, Holanda, Japón Méjico, Reino Unido y EEUU y desde 1983 sus miembros son todas las organizaciones de profesionales contables que forman la IFAC (Federación Internacional de Contadores).

Los objetivos del IASC son:

· Formular y publicar normas contables.

· Promover su aceptación y observación en todo el mundo.

· Trabajar para la mejora y armonización de las regulaciones, normas contables y procedimientos relacionados con la presentación de los estados financieros.

En febrero de 2001 se constituyó IASCF ( Internacional Accounting Standards Comitee Foundation ) y en su carta de constitución establece que el IASB ( Internacional Accounting Standards Borad ) es el cuerpo del IASCF que está a cargo de la emisión de las normas internacionales de contabilidad.
2. ¿Qué son las normas Internacionales de Contabilidad?

Estas normas son usadas:

· Como base para las normativas contables nacionales en muchos países.

· Como un punto de referencia internacional para ciertos países que desarrollan sus propias normativas contables.

· Para las bolsas de valores y sus organismos reguladores, que permiten a las empresas nacionales o extranjeras presentar sus estados financieros de acuerdo con las NICs.

· Las NICs son respaldadas por organismos supranacionales tales como la Comisión Europea.

Las emitidas hasta el 2002, son denominadas NIC Normas Internacionales de Contabilidad ó Internacional Accounting Standards ).
Las emitidas a partir de 2002 denominadas NIIF ( Normas Internacionales de Información Financiera ó Internacional Financial Reporting Standards )

Las SIC ( Interpretaciones del Comité ó Standing Interpretations Comité )

3. ¿Qué aceptación tienen las NICs en el ámbito europeo?

En junio de 2000, la Comisión Europea emitió una comunicación en la que propone que las empresas europeas tengan la opción de preparar sus estados financieros consolidados de acuerdo a alguna de las siguientes alternativas:

· Normativa contable nacional.

· Los PGCA en los EE.UU. (US-GAAP).

· Las NICs.

Esta comunicación fue avalada por los ministros de Economía y Finanzas de la Unión Europea, en una reunión de julio de 2000. La comunicación emitida propone que todas las empresas europeas que hacen oferta pública de sus acciones, deben preparar sus estados financieros consolidados de acuerdo a los lineamientos de las NICs, no más allá del 2005.

4. ¿Las NICs son aceptadas en los mercados de capitales del mundo?

La Organización Internacional de Comisiones de Valores (IOSCO), es el cuerpo que agrupa a los reguladores de los mercados de valores del mundo. En algunos países los mercados de valores establecen requerimientos o legislación nacional especifica que permite a las empresas extranjeras la emisión de valores con la posibilidad de preparar los informes financieros consolidados utilizando las NICs. Los principales mercados de capitales que se encuentran en esta categoría son Alemania, Australia y Gran Bretaña. También existen otros países que no permiten a las empresas utilizar las NICs en la preparación de los estados financieros sin que efectúen una comparación con la información que se hubiera obtenido con los PCGA en el país. Algunos de estos países son Canadá, EE.UU., Hong Kong, Japón.

5. ¿Qué empresas en el mundo elaboran sus estados financieros en base a las NICs?

Adidas-Salomon, Bayer, Deutsche Bank, Puma, SWIFT, Nestle, Novartis, Roche, Scherling.

6. ¿Qué es el Marco Conceptual para la preparación y presentación de Estados Financieros elaborados por el IASC?

Su principal propósito es ayudar al Borrad (Consejo) del IASC en el desarrollo de futuras NICs, como así también en la revisión de las ya existentes, y promover la armonización de las regulaciones, normas contables y procedimientos relativos a la presentación de estados financieros. Proporcionar bases para la reducción del número de tratamientos contables alternativos permitidos por las NICs, esto se logró a partir de 1989. Elaborar un marco conceptual, ya que brinda las bases teóricas necesarias que servirán de sustento a las Normas Contables. El marco conceptual de las NICs trata los siguientes temas:

· El objetivo de los estados financieros.

· Las características cualitativas que determinan la utilidad de la información de los estados financieros.

· La definición, reconocimiento y medición de los elementos que constituyen los estados financieros.

· Los conceptos de capital y de mantenimiento de capital.

