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PROGRAMA

1.- OBJETIVOS Y/O PROPÓSITOS
El objetivo esencial del curso es  brindar  los conocimientos necesarios en materia macroeconómica, que le posibiliten al alumno lograr un panorama integral de las distintas escuelas y teorías macroeconómicas, estimulando la participación, intervención e intercambio de ideas entre los alumnos.  

2.- BIBLIOGRAFÍA

1.- Acosta Juan Carlos “Gestión de Créditos y Cobranzas” Edit. Verlap.
2.- Nappa Ana María “Introducción al Calculo Financiero” Edit. Temas UADE.
3.- Felguerez Carlos Marcelo “Presupuestos y Control en las Empresas” Edit. ECAFSA.
4.- Brealey R. y Myers S. “Principios de Finanzas Corporativas” Edit. Mc Graw Hill 5° edición. 
3.-  TEMARIO
UNIDAD I

El crédito. Significado. Hasta cuanto prestar. Cualidades de un cliente. La cobranza. Circuito de Cobranza. Métodos de Cobranza: Factoring vs. Trecerización. 
Bibliografía:
1.- Capítulos 1, 2, 3 y 4



4.- Capítulos 30 y 31

UNIDAD II

Administración y Administración Financiera. Concepto y contenido. El papel del Director Financiero. Decisiones de Inversión y de Financiación. Mercados de Capitales. Concepto. Seis lecciones sobre la eficiencia del mercado. 
Bibliografía:
4.- Capítulos 1 y 13
 

UNIDAD III

Matemática Financiera. Interés simple y compuesto, adelantado y vencido. Sistemas de amortización: Francés, Alemán y Americano. 
Bibliografía:
2.- Capítulos 2,3, 4 y 7
UNIDAD IV

Planificación y control. Definiciones. El presupuesto y la función administrativa. Clases y Tipos de presupuestos. El presupuesto de caja. Pasos para la confección del presupuesto.
Bibliografía: 
3.- Capítulos 1, 2 y 17
UNIDAD V

Decisiones de inversión. Preparación y evaluación de un proyecto de inversión. Inversión inicial y el flujo de fondos. Riesgos. Tasa de corte. Métodos para la evaluación de proyectos de inversión: VAN, TIR, Periodo de Recupero.   
Bibliografía:
4.- Capítulos 5 y 6
3.- CONDICIONES DE APROBACIÓN
Para obtener la condicione de Regularidad el alumno deberá cumplir con el requisito de asistencia (75% de asistencia a clases) y además deberá aprobar con 4 (cuatro) puntos o mas dos evaluaciones parciales. Si el alumno reprobara alguna o todas las evaluaciones parciales tendrá derecho a un examen recuperatorio por cada una.

Para Aprobar la Materia el alumno deberá aprobar un examen final, oral o escrito, que versará sobre los contenidos de toda la asignatura.

Examen Final Especial: El alumno que en las evaluaciones parciales aprobadas durante el ciclo obtenga 7 (siete) puntos o más, o que el promedio de ambos exámenes parciales alcance 7 (siete) puntos o más, tendrá derecho a un examen final especial. 
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