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1.- OBJETIVOS Y/O PROPÓSITOS
El objetivo esencial del curso es  brindar  los conocimientos necesarios en materia macroeconómica, que le posibiliten al alumno lograr un panorama integral de las distintas escuelas y teorías macroeconómicas, estimulando la participación, intervención e intercambio de ideas entre los alumnos.  

2.- BIBLIOGRAFÍA

1.- Mochón Francisco – Beker Victor, “Economía Principios y Aplicaciones”, Ed. Mc. Graw-Hill – 3° edición.

3.-  TEMARIO
UNIDAD I

Microeconomía. Concepto, diferencia con Macroeconomía. Escasez. Factores productivos. Las reglas del Juego de la Economía. Crecimiento económico, consumo presente versus consumo futuro.
Bibliografía:
1.- Capitulo 1
UNIDAD II

Mercados. Oferta y Demanda. Conceptos, Interpretación graficas. Equilibrio de los mercados. Elasticidades. Conceptos y tipos de elasticidad. Bienes Sustitutos y Complementarios   
Bibliografía:
1.- Capítulos 2 y 3 

UNIDAD III

Consumo. Concepto. Utilidad Marginal y Ordinal. Efectos Sustitución e Ingreso. Demanda Individual y de Mercado. Curva de Indiferencia. Bienes Giffen.
Bibliografía:
1.- Capitulo 4

UNIDAD IV

Producción y Costos. La producción en el Corto y en el Largo Plazo. La ley de los Rendimientos decrecientes. Costos. Definición. Costos Totales, Fijos y variables. Costo Marginal. Maximización de Beneficios.

Bibliografía:
1.- Capítulos 5 y 6

UNIDAD V

Mercados. Definición. Competencia Perfecta, Monopolio, Oligopolio, Monopsonio, Oligopsonio, Competencia Monopolista: Concepto y características. Fallas de Mercado. 
Bibliografía:
1.- Capítulos 7, 8 y 12

3.- CONDICIONES DE APROBACIÓN
Para obtener la condicione de Regularidad el alumno deberá cumplir con el requisito de asistencia (75% de asistencia a clases) y además deberá aprobar con 4 (cuatro) puntos o mas dos evaluaciones parciales. Si el alumno reprobara alguna o todas las evaluaciones parciales tendrá derecho a un examen recuperatorio por cada una.

Para Aprobar la Materia el alumno deberá aprobar un examen final, oral o escrito, que versará sobre los contenidos de toda la asignatura.

Examen Final Especial: El alumno que en las evaluaciones parciales aprobadas durante el ciclo obtenga 7 (siete) puntos o más, o que el promedio de ambos exámenes parciales alcance 7 (siete) puntos o más, tendrá derecho a un examen final especial. 
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