EVALUACIÓN DEL CONTROL INTERNO

DEFINICIÓN DE CONTROL INTERNO

La definición de control interno fue evolucionando a través del tiempo. En 1949 el AICPA lo definía como “el plan de organización y los métodos coordinados y medidas adoptadas dentro de la empresa para salvaguardar sus activos, verificar la adecuación y fiabilidad de la información de la contabilidad, promover la eficacia operacional y fomentar la adherencia a las políticas establecidas de dirección” Luego,  se entendió que no abarcaba solamente las funciones relacionadas con los departamentos y de contabilidad y finanzas. En 1958 se dividió el alcance en dos áreas principales:  los controles administrativos y los de contabilidad. 

-controles administrativos: incluye el plan de organización (organigrama) y los procedimientos que permiten las relaciones entre las distintas áreas, departamentos o sectores y los registros  relacionados con los procesos de decisión que llevan a la autorización de las transacciones por parte de la dirección.

-controles de contabilidad: se incluye el plan de organización y los procedimientos y registros  relacionados con la salvaguarda de activos y a la fiabilidad de los registros financieros. 

Podemos decir que dichos controles tienen como objetivo brindar una razonable seguridad acerca de si:

a) las transacciones se efectúan de acuerdo con la autorización de la dirección; 

b) las transacciones se registran permitiendo la preparación de estados financieros de acuerdo con lo normas de contabilidad vigentes,

c) permite mantener el control sobre los activos;

d) el acceso a los activos está permitido sólo con autorización de la dirección.

e) el activo contabilizado se compara con el existente a intervalos de tiempo razonables y se adoptan las medidas necesarias en caso de que surjan diferencias de dichas comparaciones.

Con el correr de los años, siguió subsistiendo la necesidad de redefinir el concepto de control interno,  puesto que las teorías de la organización y administración empresas no consideraban “otros aspectos vinculados al medio donde se desarrollaba el sistema diseñado, los integrantes de la organización, su nivel de capacitación y el compromiso asumido en la misma”  

 En 1992, el Committee of Sponsoring Organizations dependiente de la Comisión Parlamentaria (Treadway) de los EEUU,  emite el informe “Control interno: Un marco integrado”, este informe también se lo conoce como Informe o Normas “C.O.S.O. (la sigla surge del nombre de dicha entidad). Ustedes habrán visto que está citado en la carpeta de trabajo. Dicho informe entre otros factores considera además  al control interno como un proceso que “es llevado a cabo por personas de diferentes niveles, las que deben aportar su compromiso, es decir, involucrarse en el proceso de control interno, el que aportará solamente un grado razonable de seguridad y jamás se debe esperar la seguridad total” 1
CARACTERÍSTICAS DEL CONTROL INTERNO.

Volviendo a la definición de control interno, de la misma se desprenden las siguientes características que hacen que un control interno confiable:

a- un plan de organización, organigrama o estructura que facilite la división adecuada de responsabilidades y funciones.

b- un sistema de procedimientos de autorización y de registro con los circuitos y flujos de información que sean suficientes para proporcionar un control contable razonable de las transacciones, del activo, pasivo, ingresos y gastos.

c- aplicación de sistemas de procedimientos coherentes (prácticas de sondeo) según las responsabilidades y funciones de cada área de la organización.

d- asignación de responsabilidades al personal acorde con sus capacidades (calidad del personal)
a- Plan de organización, organigrama o estructura:

La estructura de una organización varía según la naturaleza de la empresa, funcionamiento, tamaño, componentes y distribución geográfica. Los objetivos de un plan de organización u organigrama son: a) lograr una adecuada separación de funciones (operacionales, de custodia, contabilidad y auditoría interna) de manera que la registraciones que se mantienen fuera de cada departamento sirvan  de control sobre las actividades de los mismos y además que exista una separación entre la custodia de activos y la contabilización relacionada con los mismos;  y b) lograr una adecuada definición de responsabilidades, las mismas deben estar bien definidas de acuerdo con normas y procedimientos establecidos por la dirección y debe existir una correcta delegación de autoridad e individuos a efectos de que estos cumplan con sus responsabilidades de forma eficiente y eficaz. La estructura también debe ser dinámica para adaptarse a los constantes cambios que se producen como consecuencia de las políticas y estrategias como a los que se producen como consecuencias del contexto. Podemos concluir entonces que la preparación de un organigrama constituye un dispositivo eficaz para: 

-establecer relaciones de  ejecución y definir áreas de responsabilidad

 -fijar responsabilidades departamentales e individuales.

-evitar duplicación de trabajos y funciones.

b- Sistemas de procedimientos de autorización y registro: 

Es menester  que los mencionados sistemas permitan:

-la revisión y autorización de todas las transacciones antes de que éstas se lleven a cabo y que queden registradas en los libros de contabilidad de la empresa.

-el correcto registro de tales controles y autorizaciones

-establecer la responsabilidad de los individuos

-contar con documentación prenumerada, con el adecuado diseño de comprobantes, etc .

-contar con un plan de cuentas que faciliten la recopilación y clasificación de las  transacciones.

-contar con un manual de contabilidad que describa: a) los conceptos de autoridad, responsabilidad y obligaciones, b) la adecuada imputación de hechos, circunstancias y transacciones y c) cómo debe realizarse el trabajo de contabilidad de acuerdo al grado de descentralización de las operaciones para  alcanzar los objetivos de la empresa en forma más eficaz y económica.

c- Prácticas de sondeo:

Se refiere a los procedimientos de comprobación de errores. Citaremos algunos a modo  de ejemplo: verificar procesamiento de datos de la nómina de personal, verificación de las horas de trabajo del personal con las tarjetas reloj y su correcta liquidación y contabilización e imputación contable a los centro de costos que corresponda.

d- Calidad del personal:

Tanto los cargos altos como los empleados clave de la empresa deben ser competentes para cumplir con sus obligaciones de manera eficaz, por lo tanto, la calidad debe incluir la ética, inteligencia, educación, dedicación y responsabilidad de un individuo.
IMPORTANCIA DE LOS CONTROLES PARA LA AUDITORIA DE ESTADOS CONTABLES

Tradicionalmente se consideró que un sistema de control interno tenía los siguientes objetivos:

· Obtención de información confiable

· Salvaguarda de activos

· Eficiencia operativa

· Logro de adhesión a las políticas del ente

Los mencionados constituyen objetivos que son de interés para todo tipo de organizaciones, por lo que en principio es de esperar que todos los entes, en mayor o menor medida, tiendan a desarrollar algún sistema que permita cumplir con dichos objetivos. En la medida que exista este sistema, el auditor podrá depositar su confianza en él y tener en cuenta esta circunstancia en el momento de planificar sus procedimientos de auditoría, dado que, como ya sabemos, el riesgo de que existan errores en los estados contables es menor en un ente con buenos controles, que en aquél en el cual los controles no funcionan adecuadamente.

De lo dicho se desprende que al auditor de estados contables interesa saber si se cumplen los dos primeros objetivos de los cuatro mencionados, dado que la obtención de eficiencia operativa y el logro de adhesión a las políticas del ente no tienen incidencia sobre la razonabilidad de la información contable.

El “Informe C.O.S.O.”, establece los siguientes objetivos de un sistema de control interno:

· Utilización eficaz y eficiente de los recursos del ente

· Obtención de información contable confiable

· Cumplimiento, por parte de la entidad, de las leyes y normas que le son aplicables

Como se ve, los dos primeros objetivos coinciden con los citados al comienzo, mientras que el último no. Son distintos enfoques del tema. Si nos basamos en esta clasificación de los objetivos, debemos tener en cuenta que al auditor de E/C también le interesa ver que se cumpla el último objetivo citado, en la medida que su eventual incumplimiento puede originar contingencias de sanciones para el ente (por ejemplo multas), que deben estar contempladas en los estados contables.

TIPOS DE CONTROLES

En un sistema de control interno pueden reconocerse los siguientes tipos de controles (de acuerdo con lo mencionado por Slosse)

· Ambiente de control

· Controles generales

· Controles directos
El ambiente de control es el que determina el marco para el control general. En él tiene un papel preponderante la dirección o gerencia del ente, pues es el órgano que establece el espíritu y la intensidad de todo el sistema de control. Si no existiera este interés en el control por parte de la dirección o gerencia, esta situación implicaría la vulnerabilidad del sistema.

La dirección tiene la responsabilidad de diseñar un sistema coherente con las características mencionadas (plan de organización u organigrama; sistema de procedimientos de autorización y de registro; prácticas de sondeo y calidad del personal) que  sirva para proteger los activos de la empresa y  permita asegurar que los estados financieros son correctos. Además debe verificar  el sistema para cerciorarse del cumplimiento de los procedimientos establecidos, de que se contemplan los cambios operacionales y que se adoptan medidas correctoras en forma oportuna cuando existen anomalías en el sistema. Puede delegar parte de la función política de la empresa en el auditor interno, ya que su función es la de revisar y evaluar el sistema de control interno y la eficacia de la realización de las tareas llevadas a cabo por las distintas áreas.  

Asimismo, el enfoque hacia el control mencionado debe estar complementado con una adecuada organización y estructura del ente, que se constituirá en el marco donde deberán tener cabida los controles. 

Los controles generales se refieren a la organización divisional del ente, o lo que comúnmente se denomina segregación o separación de funciones. Su existencia permite el funcionamiento de los controles individuales a través del llamado control por oposición de intereses. 

Los controles directos son los diseñados para prevenir errores o irregularidades que puedan afectar a las funciones de procesamiento y/o a los estados contables. Estos controles incluyen:

-Controles gerenciales: Son los que realiza el nivel superior del ente. Incluyen, entre otros, los controles presupuestarios y los informes por excepción.

-Controles independientes: Incluye todos los controles efectuados por personas o sectores independientes del procesamiento de las transacciones del ente, como ser Auditoría Interna o Contaduría. Ejemplos de este tipo de controles son: conciliaciones bancarias, recuentos físicos, verificaciones de secuencias numéricas, conciliaciones de resúmenes de cuentas de proveedores y clientes, arqueos de caja y similares.

-Controles de procesamiento: Son los incluidos en el sistema de procesamiento de las operaciones, y son realizados por personas que participan de dicho proceso.

-Controles para salvaguardar activos: Comprenden las medidas de seguridad destinadas a resguardar la existencia física de los bienes, las restricciones de acceso a los mismos y los límites de autorización para realizar ciertas operaciones con ellos. Por ejemplo: las medidas de seguridad tomadas para el recinto de la tesorería, adecuada custodia del depósito de mercaderías, limitación de disponibilidad de los fondos a través de un reglamento de firmas, etc.
También pueden clasificarse los controles de acuerdo a la oportunidad en que tienen lugar. Así tenemos:

· Actos de control PREVIOS

· Actos de control SIMULTANEOS

· Actos de control POSTERIORES

Los actos de control previos incluyen, entre otros:

· estructura organizativa

· políticas, normas y procedimientos

· separación de funciones

· asignación de responsabilidades

· diseño de los sistemas, circuitos de información, de los formularios

· confección de planes y presupuestos

Los actos de control simultáneos son aquellos que se llevan a cabo en el momento de la transacción.

Ejemplos:

· Al firmar un cheque (se verifica que corresponda el pago con la documentación adjunta)

· Al otorgar un descuento comercial (se verifica que corresponda el descuento)

· Al decidir por un presupuesto enviado por un proveedor

Los actos de control posteriores
 se llevan a cabo una vez ocurridos los hechos.

Se clasifican en:

· Posteriores de rutina: Se efectúan periódicamente, como parte de la operatoria habitual del ente (Conciliaciones bancarias, análisis de cuentas, etc.).

· Posteriores selectivos: Pueden ser sorpresivos, de distinta naturaleza y generalmente los realiza la auditoría interna. (por ejemplo, realizar arqueos sorpresivos para verificar el adecuado funcionamiento de los fondos fijos; realizar un inventario de mercaderías en una fecha distinta del cierre del ejercicio, para verificar que se cumplen los procedimientos pertinentes)
Cuál es el 
Interés del auditor en evaluar el Control Interno?, para qué lo evalúa?
El Auditor Interno evalúa el control interno porque constituye la esencia misma, el propósito principal de su trabajo El auditor interno evalúa la eficiencia de las operaciones y la eficacia con que se han alcanzado los resultados

El Auditor Externo evalúa el control interno para determinar la naturaleza, alcance y oportunidad de los procedimientos a aplicar para poder emitir su opinión sobre los estados contables. En función del resultado de la evaluación de control interno, puede decidir a) qué procedimientos de auditoria son convenientes aplicar y cuales no, b) qué cantidad de operaciones y/o de  documentación revisar y con  qué grado de detalle es necesaria la revisión y c) en qué momento resulta convenientes aplicarlos. por ejemplo, si el auditor externo llegó a la conclusión que el control interno en el circuito de existencias de bienes de cambio es muy confiable, seguramente reducirá la muestra de productos en las que participará presenciando el inventario y, tal vez llegará a la conclusión que podrá presenciarlo una fecha distinta a la del cierre.
ETAPAS PARA SU EVALUACION

En caso de que se den las condiciones para que exista un control interno adecuado, el auditor, en la medida que lo estime útil, podrá proceder a evaluar el mismo, para lo cual deberá seguir un proceso que incluye las siguientes etapas:

a) Relevamiento.
b) Identificación de los controles importantes para el auditor.

c) Pruebas sobre el real funcionamiento de los controles importantes para el auditor.

d) Establecimiento de conclusiones

Comentaremos en esta clase las dos primeras etapas, quedando para la próxima clase las dos últimas.

a) RELEVAMIENTO:

La etapa de relevamiento consiste en la obtención de información  mediante una revisión de los manuales de procedimientos que posee la empresa y/o en base a preguntas a empleados y jefes de las distintas áreas objeto de revisión,  acerca de la forma en que la empresa tiene implementado su sistema de control. Esta tarea puede desarrollarse manteniendo entrevistas con personal de la empresa con conocimiento de las actividades de control que se desea relevar, o bien, en aquellos casos en que el ente cuenta con manuales de normas y procedimientos (situación habitual en las empresas grandes pero no muy común en las PyMEs), mediante la lectura de éstos. Es importante tener en cuenta que la información que se obtenga en esta etapa debe estar sujeta a una comprobación posterior, ya que el hecho de que un manual o un miembro del ente describan un control implantado en la empresa no significa que en la práctica ese control realmente exista.

Para documentar el proceso de relevamiento en los papeles de trabajo del auditor, puede recurrirse a alguno de los siguientes métodos:

· Descripciones narrativas del sistema: Se vuelcan por escrito las descripciones del sistema obtenidas de las entrevistas realizadas en el ente, o de la lectura de manuales. Resulta ideal para auditorías de empresas pequeñas, a medida que la empresa aumenta de tamaño, este se hace más difícil de controlar.

· Cuestionarios: Consiste en una serie de instrucciones que debe seguir o responder el auditor. El auditor recopila la información por varios canales. Podría entregarlo en un principio al jefe del área auditada. Una vez finalizado comprobará si los procedimientos realmente utilizados son los indicados y si se adaptan a las normas de control interno de la empresa y completará el cuestionario personalmente. La mayoría están hechos de tal forma que si la respuesta a una pregunta es un “sí” representa que no hay debilidad de control interno, y si es un “no”, representa que si existe debilidad en el aspecto objeto de la pregunta. Es una de las mejores maneras de llevar a cabo el relevamiento, ya que si el cuestionario está bien diseñado, esta tarea puede ser delegada a personas con poca experiencia. 

Hay de tres tipos:

· estándar: Tienen preguntas de tipo genérico, comunes a todo tipo de entes.

· adaptados a cada compañía: Se parte de los estándar, pero se los modifica para adaptarlos a la empresa auditada.

· hechos a medida: Se diseñan específicamente para cada empresa en particular (son más eficientes, pero más caros, por el tiempo que insumen)

Ej.:


Pregunta




            SI
NO
N/A
Observaciones

        ¿Se efectúan conciliaciones bancarias en                            x

         forma mensual?

· Cursogramas o diagramas de flujo: es una forma de explicar el sistema o series de procedimientos del circuito relevado, por medio de una representación gráfica simbólica, mostrando cada uno de ellos en forma secuencial. Aporta una imagen clara de dicho sistema (a un lector experimentado) mostrando la naturaleza y 

secuencia de los procedimientos, división de responsabilidades, fuentes, distribución y tipos documentos, registros y archivos.          

Ejemplo (es incompleto, se incluye sólo para que recuerden de qué se trata):

ALMACEN
   
COMPRAS
RECEPCION
CTAS. A PAGAR
  PROVEEDORES












b) IDENTIFICACIÓN DE LOS CONTROLES IMPORTANTES PARA EL AUDITOR. 

Es de señalar que no todos los controles identificados en la etapa de relevamiento revisten interés para el auditor de estados contables, ya que si a través de determinado control se mejora la eficiencia operativa, ese control no tendrá incidencia sobre la confiabilidad de la información contable. 

Por ejemplo, si al relevar el área de existencias se detecta un control por el cual antes de agotarse el stock de un insumo crítico se genera un informe para proceder a su reposición, el hecho de que ese control funcione o no adecuadamente, no incidirá en la información contable, por lo que no tendrá importancia para el auditor. En cambio, si la empresa tiene implementado un procedimiento por el cual todas las salidas de materias primas del almacén son documentadas por un vale de almacén prenumerado y autorizado por el nivel jerárquico correspondiente, y el sector contable utiliza dichos vales para registrar los consumos, previo control de la correlatividad numérica en la emisión de dichos comprobantes y su autorización, este control sí podría resultar de interés para la auditoría, ya que si funciona adecuadamente, contribuirá a la generación de información contable confiable respecto de los consumos de materias primas. 

Obviamente, si del relevamiento de determinada área no puede identificarse ningún control de interés para el auditor, aquí finaliza el proceso de evaluación, y se concluirá que no puede depositarse confianza en los controles internos, con el consiguiente impacto de esta decisión en la tarea posterior de auditoría.

ETAPAS PARA LA EVALUACION DEL CONTROL INTERNO
INTRODUCCION

En la clase anterior habíamos comenzado a analizar la forma de evaluar el sistema de control interno del ente, como parte del proceso de auditoría de estados contables. En esta clase concluiremos con el tema. Recordemos entonces, las cuatro etapas para la evaluación del control interno son:

a) Relevamiento

b) Identificación de los controles importantes para el auditor.

c) Pruebas sobre el real funcionamiento de los controles importantes para el auditor.

d) Establecimiento de conclusiones

La clase anterior  habíamos analizado las dos primeras. A continuación analizaremos las restantes.

c) PRUEBAS SOBRE EL REAL FUNCIONAMIENTO DE LOS CONTROLES IMPORTANTES PARA EL AUDITOR
Es el paso siguiente a los que habíamos visto en la anterior y consiste en realizar pruebas sobre los controles importantes (o controles claves, como los denomina Slosse), los cuales deben ser probados para verificar que en la práctica funcionan adecuadamente, ya que, como se mencionara anteriormente, un control puede existir formalmente, pero no cumplirse en la realidad. Para efectuar esta comprobación se realizan las llamadas “pruebas de cumplimiento de controles”, que pueden aplicarse para evaluar el funcionamiento tanto de los controles generales como los directos. Para determinar si funciona bien un control de tipo general, tal como la existencia de una adecuada separación de funciones, podrá recurrirse a la observación directa en la sede del ente, mientras que si se desea probar un control de los llamados directos, se procederá a seleccionar una muestra de operaciones (compras, pagos, ventas, cobranzas, liquidaciones de remuneraciones, etc.) en las que se aplican los controles que se desean verificar, y, mediante distintos procedimientos, (reproceso de la operación, recálculo matemático, examen de comprobantes y cotejo de éstos con registros, etc.) probar si en ellas los controles funcionaron correctamente.

Para probar si dichos controles funcionan correctamente el auditor realizará las revisiones sobre las transacciones. El alcance de los procedimientos a utilizar por el auditor dependerá del grado de confianza que tiene sobre los controles internos de la empresa, si el grado de confianza es alto, se puede disminuir el  alcance de las pruebas a realizar al cierre y en la visita final.

A continuación daremos ejemplos de cómo realizar pruebas de cumplimiento de controles:

Ejemplo 1)

Supongamos que algunos de los procedimientos de control del área de “Caja y bancos” detectados durante la etapa de relevamiento y que el auditor desea probar si funcionan adecuadamente en la práctica (por haber sido considerados importantes o claves), son los siguientes:

· Las conciliaciones bancarias son realizadas mensualmente por un empleado de Contaduría, quien firma la conciliación como constancia de su tarea.

· Las conciliaciones son revisadas por el Jefe de Contaduría, quien deja constancia de su revisión mediante su firma al pie de la conciliación

Para probar que el primero de los procedimientos citados realmente es realizado adecuadamente tal como nos fue descripto, habrá que solicitar a la empresa dichas conciliaciones, verificar que exista una por mes y que se hallen firmadas por el empleado. Con ello habremos visto la parte formal del control, pero no sabemos si las conciliaciones están bien hechas. Para ello, habrá que seleccionar alguna (o algunas) conciliación realizada por este empleado, y rehacerla totalmente, de manera de ver si se llega al mismo resultado que la conciliación original.

Para el segundo control habrá que ver si queda constancia de la revisión por el Jefe de Contaduría, observando que esté su firma en las conciliaciones visualizadas.

Ejemplo 2)

Se desea probar si funciona bien el siguiente procedimiento de control del área de “Compras y cuentas a pagar” de una empresa que recibe 2.000 facturas de proveedores por año:

El Jefe de Contaduría controla que la imputación contable dada a las facturas de proveedores por un empleado del sector cuentas a pagar sea correcta de acuerdo con el manual de cuentas de la empresa. Deja constancia del control realizado mediante su firma en un sello colocado a la factura para tal fin.

Para probar el control precedente habría que ver que las facturas efectivamente estén firmadas por el Jefe de Contaduría, y además que la imputación contable sea correcta, ya que el sólo hecho de que estén firmadas las facturas no asegura que la imputación haya sido revisada y esté bien.

Ahora bien: ¿Habría que revisar las 2.000 facturas para ver esto? Evidentemente el tiempo que insumiría sería demasiado. Por lo tanto habrá que trabajar mediante una muestra. 

MUESTREO

La mayoría de los procedimientos en auditoría se realizan sobre muestras, ya que en general el volumen de operaciones que un ente realiza durante el período sujeto a auditoría torna materialmente imposible el examen detallado de cada una de ellas. Así, las conclusiones que el auditor extrae sobre la muestra se trasladan a todo el universo. Por ello es importante que la muestra que se seleccione sea adecuada, puesto que de lo contrario se correría el riesgo de obtener conclusiones erróneas sobre el universo, ya que éstas surgirían del comportamiento de una muestra no representativa del mismo.

MUESTRA REPRESENTATIVA

Cuando el auditor trata de determinar la muestra de un universo el objetivo que persigue es que los elementos, operaciones o transacciones seleccionadas posean aproximadamente las mismas características que las de la población (es decir las mismas características de todos los elementos, operaciones o transacciones que componen dicho universo), cuando esto se cumple puede decirse que la muestra es  representativa, es decir, que las partidas muestreadas son similares a las no muestreadas. 

En la práctica puede suceder que la muestra no sea representativa y esto no se sabe hasta después que se efectuaron las pruebas sobre la misma. Existen dos tipos de riesgos de que la muestra no sea representativa: a) el riesgo de no muestreo (error de no muestreo) ocurre cuando las pruebas de auditoría no cubren las excepciones existentes en la población y b) el riesgo de muestreo (error de muestreo), podemos decir que es un riesgo inherente al mismo método de muestro puesto que hemos visto que a través de una muestra estamos  probando sólo una parte del universo, aunque no existiere error de no muestreo, puede que sólo la parte que estamos probando no contenga ningún tipo de errores o fallas de control interno, pero que exista un porcentaje de todo el universo que si posee errores o excepciones y que no se han detectado por no haber integrado la muestra seleccionada, aún cuando la muestra  determinada posee similares características que el resto del universo. Como hemos visto siempre existe la probabilidad que una muestra sea o no sea razonablemente representativa, para ello existen dos formas de controlar el riesgo de muestreo: a) ajustar el tamaño de la muestra aumentando la misma, implica incluir más casos de un universo,  esto reducirá el riesgo y b) utilizar un método adecuado de muestreo, para seleccionar apropiadamente las partidas a revisar, asegurará que la muestra sea razonablemente representativa . 

La declaración de Normas de Auditoría Nº 39 define el muestreo de auditoría como “la aplicación de un procedimiento de auditoría a menos del 100% de las partidas o asientos de una cuenta  o clase de transacciones con el fin de evaluar algunas características del saldo de la cuenta o clase de transacciones” La definición que da esta norma sobre muestreo incluye dos requisitos importantes: a) el auditor debe examinar menos del 100% de los elementos de la población y b) el auditor realiza los procedimientos con la finalidad de concluir sobre alguna característica de la población bajo análisis. 

Cuando el auditor se enfrenta a la necesidad de trabajar con una muestra, tiene las siguientes cuestiones básicas a resolver:

a) Definir cuál es el tamaño de la muestra, es decir, cuántos elementos del universo serán seleccionados para su análisis

b)  Determinar cuáles elementos serán los seleccionados

Antes de analizar ambas cuestiones cabe señalar que la selección de muestras puede realizarse:

· Con base estadística

· Sin base estadística

Ambos métodos de muestreo tienen similitudes y diferencias. Dentro de las similitudes podemos observar que ambos se efectúan a través de cuatro pasos:  a) planificación de la muestra, b) selección de la misma, c) realización de pruebas sobre los casos seleccionados y por último, d) evaluación de los resultados. 

a) planificación de la muestra: el objetivo es asegurarse un riesgo de muestreo deseado y además, lograr  reducir  la probabilidad de riesgo de no muestreo.

b) selección de la muestra: es cómo el auditor va a elegir las operaciones, transacciones o elementos que serán revisados, es un proceso de decisión sobre qué casos del universo bajo análisis se van a seleccionar. 

c) realización de pruebas sobre los casos seleccionados consiste en efectuar las distintas pruebas de auditoría aplicables según el caso, dependiendo de los controles que se desean probar como vimos en los ejemplos 1) y 2)

d) evaluación de los resultados: consiste en arribar a las conclusiones que se sustentan en las pruebas efectuadas sobre la muestra analizada.

La diferencia entre ambos métodos es que en el muestreo estadístico se utilizan cálculos matemáticos como por ejemplo probabilísticos, que se aplican y/o afectan a los pasos a), b) y c). Es decir que en la etapa de  planificación de la muestra, con el objetivo de cuantificar el riesgo de muestreo adecuadamente cuando se procede a seleccionar  la muestra se utiliza un cálculo probabilístico y que también servirá para evaluar los  resultados y predecir el porcentaje de riesgo de muestreo esperado.

Para concluir podemos resumir entonces que: en el muestreo con base estadística, la definición del tamaño de la muestra y la elaboración de conclusiones una vez finalizado su examen, se basan en fórmulas matemáticas.

Cuando el muestreo se realiza sin base estadística, ambos aspectos -determinación del tamaño de la muestra y elaboración de conclusiones- pasan a ser totalmente subjetivos, ya que para ellos el auditor se apoya exclusivamente en su criterio y experiencia.

La cuestión de definición del tamaño de la muestra cuando se trabaja sin base estadística es uno de los mayores problemas de toda auditoría, ya que al prevalecer el criterio del auditor, resulta imposible determinar reglas (ejemplos: que la muestra debe abarcar un cierto porcentaje de elementos del universo, una cantidad fija, etc.). En todo caso, siempre debe tenerse presente que el auditor debería tener un razonable grado de seguridad que la muestra tendrá un comportamiento similar al universo que se pretende evaluar. 

Una vez determinado el tamaño de la muestra, debe decidirse cuáles elementos serán incluidos en ella. Algunos de los métodos más usuales para definir esta cuestión citados por Slosse son:

1. Selección específica

2. Sistemático

3. Por bloques o conglomerados

4. Por números al azar

A su vez, Fowler cita los siguientes:

1. Números al azar

2. Sistemático

3. Sistemático de unidades monetarias

4. Por conglomerados

5. Casual

En general podemos decir que para seleccionar muestras no determinadas según  métodos estadísticos pueden seguirse los siguientes procedimientos:

· Selección de bloques: consiste en seleccionar por ejemplo todas las transacciones efectuadas durante un “mes” del ejercicio económico y verificar toda la documentación  inherente a dichas transacciones. El auditor podría de esta manera y  a través de esta muestra,  inferir conclusiones extensivas al resto de los meses del ejercicio. Cabe advertir que lo mencionado es un mero ejemplo y que no siempre los resultados obtenidos de la revisión de un mes puede proporcionarnos información valiosa acerca de los restantes meses. No olvidemos lo explicado anteriormente sobre los riesgos de muestreo y no muestreo.

· Selección por grupos: siguiendo con el ejemplo anterior, podrían seleccionarse un número determinado  transacciones de cada uno de los meses que componen el ejercicio económico de las siguientes maneras, ejemplos: a) elegir 10 operaciones de cada mes o b) todas las operaciones efectuadas entre el día 1 y 15 de cada mes, c) todas las operaciones efectuadas los días impares de cada mes, etc. 

· Selección de partidas por intervalos: consiste en calcular un intervalo producto del  cociente obtenido entre un número de transacciones seleccionado al azar que se desea verificar, dividido el total de transacciones que conforman el universo, el resultado así obtenido, por ejemplo 24,  es el intervalo a tener en cuenta para elegir un punto de partida entre uno y dicho  resultado, y así se verificarán las transacciones de a intervalos de  24 transacciones, una cada 24 hasta llegar al total de casos.

· Selección aleatoria: una vez determinado el número de casos a verificar se seleccionan aleatoriamente partiendo de tablas de números aleatorios (que puede elaborarla el mismo auditor a través de una planilla de cálculo electrónico –excel- o tomar alguna otra tabla como referencia). Luego  deberá asignarse a cada caso del universo un número si es que ya no lo posee como es  el caso de la documentación comercial (ej.: facturas, recibos, remitos, cheques, etc.) y establecer una asociación o correspondencia entre dichos números y los de la tabla antes mencionada, clasificando los números mediante un orden adecuado. De esta forma se asignará a cada caso la misma probabilidad de que sea seleccionado y se asegura que todos los casos del universo tienen iguales oportunidades de ser elegidos y de esta forma se disipan las tendencias a elegir determinados casos y promueven una mejor distribución a lo largo del período bajo análisis.

Como vemos, cada autor tiene sus preferencias. Algunos métodos son comunes a todos mientras que otros no. Es importante que conozcan, como mínimo, en qué consisten los métodos que cita el autor que ustedes hayan seleccionado, los cuales que están bien explicados en el libro correspondiente.

La etapa de realización de pruebas de cumplimiento de controles debe ser documentada preparando papeles de trabajo en los cuales se identifiquen los procedimientos seguidos para efectuar dichas pruebas, y -en su caso- la muestra de operaciones sobre la cual se aplicaron esos procedimientos. 

d) ESTABLECIMIENTO DE CONCLUSIONES

Como resultado de la tarea de evaluación, deberá concluirse si los controles implantados por el ente permiten que el auditor depositar confianza en la información contable generada por el sistema al que se refieren los controles examinados. En caso afirmativo, ello implicará un menor alcance de las pruebas de auditoría para validar los saldos contables, con relación al que tendría en el supuesto en el que los controles no brindaran confiabilidad. La razón es que, en este último caso, el riesgo de que existan errores en la información contable, es mayor.

Obsérvese que a medida que el ente objeto de la auditoría disminuye de tamaño (medido en términos de volumen de operaciones, cantidad de personal, etc.), resulta más factible que también disminuya la posibilidad de hallar controles confiables. Tal el caso de una pequeña empresa en la que: a) puede no existir un adecuado ambiente de control; b) puede tener  una cantidad de empleados tan escasa que impediría una separación de funciones, con lo que el control por oposición de intereses sería inexistente e implicaría la necesidad de una fuerte supervisión por parte de la gerencia. En caso de darse estas circunstancias, se llegaría a la conclusión que la falta de un adecuado ambiente de control y la ausencia de controles generales, no estarían brindando un marco confiable para el funcionamiento de los controles directos. Asimismo, es posible que bajo estas condiciones tampoco se hayan implantado controles directos, o en caso de existir éstos, muy probablemente no funcionen de modo tal que puedan resultar de utilidad para el auditor.

CONDICIONES PARA QUE SEA PROCEDENTE LA EVALUACION 

En la auditoría de estados contables no siempre resulta de aplicación la labor de evaluación de los controles internos. Para que la evaluación proceda deben cumplirse al menos los siguientes requisitos:

a) Debe existir en la empresa un ambiente de control que permita crear las condiciones mínimas para que puedan generarse controles que resulten confiables.

Este requisito apunta a que no resulta práctico invertir tiempo en evaluar controles cuya confiabilidad ya está cuestionada desde antes de comenzar la tarea, por razones inherentes a la organización, tal como se comentara en el último párrafo del apartado anterior.

b) La relación costo-beneficio debe resultar favorable

Es fundamental tener presente que en la auditoría de estados contables la evaluación del control interno es un medio para facilitar la labor del auditor, y no un fin en sí misma. Por lo tanto, antes de encarar esta tarea debería determinarse si los beneficios que acarrearía serían superiores a sus costos, todo ello medido en términos de tiempo, que es el principal costo de la labor profesional del auditor y sus eventuales colaboradores.

Para echar más luz sobre este punto, supóngase el caso de una empresa que produce y vende una muy escasa cantidad de bienes pero de altísimo costo (aviones, grandes maquinarias, naves, etc.) a una muy reducida cantidad de clientes. En la auditoría de esta empresa no tendría mayor sentido invertir tiempo en la evaluación del control interno del área de ventas y cuentas a cobrar, dado que si el objetivo final es validar los saldos contables de las cuentas relacionadas con dicha área, resulta más rápido aplicar procedimientos para verificar la totalidad de las operaciones del ejercicio –si se considera necesario este alcance- y de este modo cumplir con el objetivo de una manera más eficiente.

En cambio, en la misma empresa, puede suceder que para fabricar esa mínima cantidad de bienes, haya sido necesario adquirir miles de insumos, a centenares de proveedores distintos. En estas condiciones, la evaluación del control interno del área de compras y cuentas a pagar resultará muy importante, ya que si se puede determinar que los controles de esta área son confiables, podrá reducirse significativamente el alcance de los procedimientos de auditoría para validar los saldos de proveedores, insumos y otras cuentas vinculadas con las transacciones de compras. 

Por último, y tal como habíamos visto en la clase pasada la función del auditor interno, es la de revisar y evaluar el sistema de control interno y la eficacia de la realización de las tareas llevadas a cabo por las distintas áreas. El auditor de los estados contables puede basar parte de su trabajo en el realizado por el auditor interno, para ello deberá considerar varios factores como ser: el profesionalismo con que se realizó el trabajo este último, el alcance del mismo, los procedimientos de auditoría utilizados, las comprobaciones efectuadas y las evidencias de auditoría recabadas, asegurarse de que el trabajo haya sido completo y las conclusiones debidamente justificadas. Podría en tal caso efectuar algunas pruebas de cumplimiento revisando algunas transacciones ya verificadas por el auditor interno.

En empresas pequeñas sucede que por su tamaño no suelen contar con procedimientos de control interno o existen pero son pocos. Cuando ello sucede es en vano hacer esfuerzos en revisar el control interno con lo cual hay que centralizarse en la realización de pruebas sustantivas o de comprobación de saldos de las cuentas.

DETECCIÓN DE FRAUDES.

El auditor de los estados contables evalúa el control interno como parte del objetivo global que es el de opinar sobre la información que presentan los estados contables. En consecuencia el auditor tiene responsabilidad de detectar aquellos errores o irregularidades que tendrían un efecto significativo sobre los estados financieros y para ello  deberá realizar su examen con “debido cuidado”. 

Según la SAS Nº 1 AU 230.01 “el debido cuidado profesional debe ser ejercido en la realización del examen y en la preparación del informe”.  Esta norma se refiere a los procedimientos utilizados en el examen y la diligencia con que los mismos son ejecutados, no puede pretenderse que el auditor detecte todos los errores o desfalcos, pero lo que sí se espera es que detecte aquellos cuyo efectos en los estados contables sean de significatividad.

Más adelante veremos (cuando analicemos los temas inherentes al concepto de  independencia y responsabilidad del auditor) que es habitual distinguir distintos tipos de responsabilidad, profesional, civil, penal, que surgen como consecuencia del desarrollo del  trabajo de auditoría:.
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