1.- Respecto de las siguientes situaciones, indique si a su juicio constituyen fortalezas o debilidades de control interno, y si pueden tener incidencia en la labor del auditor de estados contables: 
a. No se llevan registros de inventario permanente para controlar las existencias de bienes de cambio. 
b. Existe un sistema de cámaras de video instaladas en puntos estratégicos de las instalaciones de la empresa, para vigilar los movimientos de los empleados en áreas donde se manejan datos confidenciales.
c. Las adquisiciones de bienes y servicios se contabilizan en el momento en que se reciben las facturas de los proveedores.
d. Las conciliaciones bancarias son confeccionadas mensualmente por empleados del área contable, y autorizadas por el jefe de dicha área.
e. Se observan saldos deudores (descubierto) en algunas de las cuentas bancarias de la empresa, que generan costos financieros, mientras que en otras cuentas hay saldos acreedores por montos significativos.
f. Todos los asientos de diario son autorizados por el jefe de Contaduría antes de su procesamiento en el sistema contable.
g. La empresa no posee una adecuada cobertura de seguros contra robo o incendio de sus bienes.
h. No se emiten informes de recepción ni documento equivalente que respalde los ingresos de mercaderías al depósito de la empresa.
i. No se efectúa endoso restrictivo de los valores recibidos.
j. Los recibos de cobranzas no son prenumerados.
k. No se controlan los precios de lista facturados con la lista de precios vigentes.
l. Las liquidaciones de sueldos no son revisadas por funcionario responsable.
2.- Usted ha sido contratado como auditor por Control SA, empresa dedicada a la fabricación de equipos manuales para autocontrol del nivel de glucosa en sangre por parte de pacientes con diabetes.
En esta etapa del trabajo, usted debe evaluar la razonabilidad del control interno en las áreas de Compras, Recepción y Tesorería.  
Antes de comenzar con la tarea de relevamiento, usted cuenta con la siguiente información.

Compras: 
 
 
 
La función está a cargo de un jefe de Compras quien depende del jefe de Producción. Este, un ingeniero especializado en procesos productivos, tiene a su cargo una dotación de 30 operarios y asegura que no necesita de un sistema de inventario permanente (que únicamente se lleva en unidades) porque tiene un total conocimiento del movimiento del depósito, de la marcha del negocio y porque las fichas de inventario siempre están atrasadas o arrojan diferencias.
Por la razón expuesta, el ingeniero realiza una recorrida por el depósito semanalmente y determina cuáles son los materiales que están en falta. Cuando detecta la necesidad de algún producto, emite un “Pedido interno de materiales” para que el jefe de Compras emita la orden de compra y agilice la llegada del material en tiempo. Por razones técnicas y de confianza, se suelen concertar las compras con los mismos proveedores. El jefe de Compras emite la orden de compra en original y dos copias: el original para el proveedor, una copia para su archivo, a la que adjunta el Pedido interno al que le coloca el sello de “Cumplido” y la otra copia para Tesorería, donde se archiva transitoriamente hasta tanto llegue la factura del proveedor.

Recepción: 
 
 
 
Controla los materiales recibidos con el remito del proveedor, verifica las cantidades y la calidad de los mismos, confecciona un “Vale de recepción” donde asienta el número del remito, el detalle de los productos y las cantidades recibidas. En caso de corresponder, rechaza la mercadería. El original del “Vale de recepción” es enviado a la sección Costos donde se actualizan las fichas de stock y la copia es archivada.

Tesorería: 
 
 
 
Recibe una copia de la orden de compra, que archiva hasta tanto recibe la factura del proveedor, controla la concordancia entre ambos documentos y procede a efectuar el pago.
Una vez cancelada la factura, envía esta junto con la orden de compra a 

Contaduría para su registro. 
 
 
 
Todas las facturas de proveedores son numeradas correlativamente cuando ingresan a la empresa, lo que facilita luego controlar que todas se encuentren contabilizadas. Los pagos pueden realizarse en efectivo, cheque propio o de terceros, en función de las disponibilidades del día. Tesorería es la encargada de realizar los pagos, contabilizar las cobranzas y realizar en forma periódica las conciliaciones bancarias.  
Se solicita que: 
a. Comente las posibles fallas de control interno que usted observe. 
b. Determine si las mismas tienen incidencia o no en la confección de los estados contables. Fundamente su respuesta sirviéndose explícitamente de los conceptos vistos.
